ПРОТОКОЛ № 14
Заседания экспертного Совета по вопросам 
прав и свобод человека и гражданина
при Уполномоченном по правам человека
в Смоленской области
   от  16 октября  2014  г. 
Присутствует: 12 членов экспертного Совета. 
Отсутствуют:  Шалаев Д.С.,  Фомин А.К., Мажар Н.Е., Осин В.Н., Щербакова Е.А.
[bookmark: _GoBack]Приглашены: Федеральный инспектор по Смоленской области А.П. Брылев, Генеральный директор НО «Региональный фонд проведения капитального ремонта многоквартирных домов Ю.С. Волченко, руководитель Центра общественного контроля в сфере ЖКХ Р.В. Романов, председатель комиссии по местному самоуправлению и ЖКХ Общественной палаты Смоленской области,  представители Ассоциации председателей советов многоквартирных домов: Астров Л.А., Баранов Н.М., Оспищева С.Н.          
Повестка дня:

1. О подготовке к началу работы НО «Региональный фонд проведения капитального ремонта многоквартирных домов в Смоленской области».

                                                                 (Инф. Ю.С. Волченко,
                                                                 Генеральный Директор
                                                                 НО «Региональный фонд  
                                                                 проведения капитального
                                                                 ремонта   многоквартирных
                                                                          домов в Смоленской области»)

2. Об обеспечении прав и законных интересов граждан при организации работы вычислительного Центра ЖКХ г. Смоленска по оказанию услуг населению. 
                                                                            (Инф. Р.В. Романов,
                                                                             руководитель Центра   
                                                                             общественного контроля в
                                                                             сфере ЖКХ) 

3. Об итогах организации летнего оздоровительного отдыха несовершеннолетних в Смоленской области. 
                                                                   (Инф. Н.А. Михайлова, 
                                                                     начальник отдела по защите
                                                                     прав и интересов ребенка
                                                                     аппарата Уполномоченного
                                                                     по правам человека в 
                                                                               Смоленской области)
Слушали:

По первому вопросу:  

Капустина А.М.: Обратил особое внимание на проблему капитального ремонта многоквартирных жилых домов, учитывая обращения граждан, поступающие в аппарат Уполномоченного по правам человека в Смоленской области.

Волченко Ю.С. Проинформировала членов экспертного Совета о проводимых Региональным фондом мероприятиях, по подготовке к работе с платежами граждан за капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах. Сообщила, что в Смоленской области  действует региональная программа капитального ремонта многоквартирных жилых домов, рассчитанная на 30 лет. В июле 2014 г. принята краткосрочная программа ремонта, в которую включены 60 домов. Объем финансирования которой составляет 121 млн. рублей. Объявлены конкурсы на выбор подрядных организаций, готовится сметная документация. Заключены соответствующие договора с банковскими организациями на прием платежей населения (ОАО «ВТБ-24», ОАО «Сбербанк России», ОАО «Уралсиб» банк). Региональным фондом проводится соответствующая разъяснительная работа с гражданами.

Утенкова М.В. Есть ли дома, переданные в непосредственное управление.

Волченко Ю.С. В некоторых районах Смоленской области нет управляющих кампаний.

Суворова М.В. Какие санкции будут приниматься к гражданам неоплачивающим капитальный ремонт.

Волченко Ю.С. Санкции будут применяться в соответствии с требованиями ст. 34 Жилищного кодекса РФ, аналогичные, как за неуплату коммунальных платежей.

Баранов Н.М. Отметил низкий уровень информированности населения по вопросу проведения капитального ремонта. Предложил проводить разъяснительную работу через публикации в средствах массовой информации.

Капустин А.М. Отметил, что Уполномоченный по правам человека в Смоленской области  будет информировать населения по данной проблеме через средства массовой информации. Обратился к Ю.С. Волченко с просьбой по истечению 2014 года проинформировать Уполномоченного по правам человека в Смоленской области о ходе реализации на практике нового порядка оплаты капитального ремонта многоквартирных домов (о текущем и планируемом использовании денежных средств).



Решили: 

Заслушав информацию Генерального Директора «Регионального фонда капитального ремонта многоквартирных домов в Смоленской области» Ю.С. Волченко «О подготовке к началу работы НО «Региональный фонд проведения капитального ремонта многоквартирных домов в Смоленской области», экспертный Совет по вопросам прав и свобод человека и гражданина предлагает:
-  принять к сведению представленную информацию;
- рекомендовать Генеральному директору «Регионального фонда проведения капитального ремонта многоквартирных домов в Смоленской области» Ю.С. Волченко по истечению 2014 года проинформировать Уполномоченного по правам человека в Смоленской области о ходе реализации на практике нового порядка оплаты капитального ремонта многоквартирных домов (о текущем и планируемом использовании денежных средств).

Голосовали единогласно.

По второму  вопросу:

   Романова Р.В. Сообщил, что до 50 % жалоб заявителей, обращающихся в Центр общественного контроля в сфере ЖКХ Смоленской области, касаются проблем, связанных с расчетами за ЖКУ. В частности, отметил следующее: 
-  потребители ЖКУ не понимают, за что они должны платить, и, самое главное, расчетный центр ВЦ ЖКХ г. Смоленска не предоставляет им возможности в этом разобраться;
- платежный документ, выставляемый плательщикам, не соответствует рекомендованному Правительством РФ, и не содержит достаточно информации, позволяющей потребителю проверить правильность начислений; 
-    ВЦ ЖКХ рассчитывает людей со счетчиками месяцем позже, тем самым нарушая федеральное законодательство.  Его сотрудники ссылаются на несовершенство своего программного обеспечения, недостаток людей и т. д., т. е. проблемы организационного характера;
-   потребители передают показания своих индивидуальных приборов учета (ИПУ), однако при выставлении платежного документа («квитанции») видят совсем другие цифры. Объяснений добиться невозможно (не дозвониться, прием организован плохо, возникают многочисленные очереди).
Виницкий Л.В.  Отмети некорректное, неэтичное отношение специалистов ВЦ ЖКХ к гражданам.

Брылев А.П.  Обратил внимание на проблему двойных квитанций.
Романов Р.В. Проблема двойных квитанций   имела место весной т.г. В настоящее время эта проблема решена.

Капустин А.М. Предложил направить в Администрацию г.Смоленска предложения по оптимизации работы ВЦ ЖКХ с гражданами. 
  
Решили:

Обсудив вопрос «Об обеспечении прав и законных интересов граждан при организации работы Вычислительного Центра ЖКХ г. Смоленска по оказанию услуг населению», экспертный Совет по вопросам прав и свобод человека и гражданина предлагает:

- принять к сведению информацию, представленную руководителем Центра общественного контроля в сфере ЖКХ  Р.В. Романовым;
- в целях обеспечения прав и законных интересов граждан, рекомендовать Уполномоченному по правам человека в Смоленской области совместно Центром общественного контроля в сфере ЖКХ подготовить и направить в адрес главы города Смоленска Е.А. Павлова, главы администрации города Смоленска Н.Н. Алашеева и Директора вычислительного Центра ЖКХ  Е.Г. Василевской предложения по оптимизации работы Центра;

- рекомендовать Уполномоченному совместно с экспертным Советом по вопросам прав и свобод человека и гражданина в течение 2014-2015 г.г.  держать в сфере внимания обозначенный вопрос. 

Голосовали единогласно.

По третьему вопросу:
Михайлову Н.А. Сообщила об итогах организации летнего оздоровительного отдыха несовершеннолетних в Смоленской области. Отметила ежегодный рост показателей оздоровления детей. Проведена паспортизация  детских площадок. Обратила особое внимание на необходимость  соблюдения требования действующего законодательства для работников оздоровительных лагерей, работающих с детьми, в части наличия справок об отсутствии  судимости. Подчеркнула  необходимость более широкого использования для организации отдыха детей, не только летних площадок на базе школ, но и  загородных лагерей.
Капустин А.М. Отметил, что в ходе проведения летней оздоровительной кампании в текущем году,  не было фактов гибели детей, случаев массовых отравлений.
Гайкова Т.В. Внесла предложение о необходимость увеличения финансирования на проведение оздоровления детей.
Решили:
Заслушав информацию «Об итогах организации летнего оздоровительного отдыха несовершеннолетних в Смоленской области», экспертный Совет  предлагает:

- одобрить в целом проделанную работу по организации летнего оздоровительного отдыха несовершеннолетних в Смоленской области; 
- с учетом представленной информации рекомендовать:
        а). Департаменту Смоленской области по образованию, науке и делам молодежи, Департаменту Смоленской области по социальному развитию, руководителям исполнительно-распорядительных органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Смоленской области разработать комплекс мероприятий по увеличению числа детей, охваченных организованными формами отдыха в период проведения каникул и летней оздоровительной кампании 2015 года;
           б). руководителям исполнительно-распорядительных органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Смоленской области разработать комплекс мер по улучшению положения в сфере организации досуга детей по месту жительства на безопасных детских и спортивных площадках;

- рекомендовать Уполномоченному держать в сфере своего особого внимания вопрос, касающийся организации летнего оздоровительного отдыха несовершеннолетних в Смоленской области.

Голосовали единогласно.


Председатель
экспертного Совета            				                      А.М. Капустин

Секретарь               
экспертного Совета                                                                 	 В.Н. Ямпольский





