ПРОТОКОЛ № 23

Заседания экспертного Совета по вопросам 
прав и свобод человека и гражданина
при Уполномоченном по правам человека
в Смоленской области

от  23 января 2018 г. 


Присутствует: 14 членов экспертного Совета. 

Отсутствуют:   Куликовских Н.Г., Жуков И.В., Фомин А.К., Щербакова Е.А., Белевитнева Е.Г., Егурцова Д.А.

Приглашены: Дергачев И.В.- заместитель руководителя аппарата Уполномоченного по правам человека в Смоленской области.



Повестка дня:

1. Об основных положениях доклада о деятельности Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2017 году.

                                                                          Информирует Капустин А.М.
                                                                                    Докладывает Дергачев И.В.
                                                                                    Докладывает Михайлова Н.А.

2. О плане работы экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина на 2018 год.

                                                                          Информирует Капустин А.М.
                                                                                    
      

                                                                                                                                                                                                           
3. Разное.




  Слушали:

По первому вопросу:  

Капустина А.М. Внес на обсуждение доклад о деятельности Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2017 году.  Предложил членам экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина внести свои рекомендации и предложения   по докладу.

Дергачева И.В. Сообщил о структуре, разделах доклада. Обозначил выявленные массовые нарушения прав граждан (реализация прав жителей сельских поселений на медицинскую помощь, права граждан при предоставлении жилищно-коммунальных услуг и др.). Обозначил основные направления межведомственного взаимодействия Уполномоченного с заинтересованными компетентными органами. Привел содержащиеся в докладе выводы и рекомендации Уполномоченного по обеспечению прав и законных интересов граждан.

Михайлову Н.А. Сообщила о деятельности института Уполномоченного по правам ребенка в Смоленской области в 2017 году,  проводимой работе по правовому просвещению. Проинформировала о работе Детского общественного совета, созданном при Уполномоченном по правам ребенка в Смоленской области.   Обозначила ряд проблем в сфере реализации прав семьи, материнства, детства: социальное сиротство, семейное устройство  детей-сирот, обеспечение жильем лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, взыскание алиментов  на содержание детей, суицидальное поведение несовершеннолетних, предоставление земельных участков под жилищное строительство многодетным семьям, инклюзивное образование детей-инвалидов. Обратила внимание на необходимость создания в образовательных организациях служб медиации,  обеспечивающих защиту прав детей, создающих условия для формирования безопасного пространства и защиты их интересов.

В процессе обсуждения доклада были внесены  рекомендации и  предложения:

Шалаев Д.С. Отметил кропотливую работу, проведенный аппаратом Уполномоченного в 2017 году, многие проблемы  в  сфере соблюдения прав граждан удалось разрешить. 

[bookmark: _GoBack]Уваров И.А. Обратил внимание на информационную насыщенность доклада, основанного на работе с обращениями граждан. Отметил раздел экологии в докладе. Согласно  Указу Президента РФ, 2017 год был объявлен годом экологии.  Обозначил   проблему  проблему вывоза и переработки бытовых отходов. В 2016 году в Смоленской области должны были построить мусороперерабатывающий завод,  но к настоящему времени не все объекты завода запущены. В связи с чем, мусор не  перерабатывается и сбрасывается в карьер. Отметил рост тарифов за ТБО в муниципальных образованиях  Смоленской области. Предложил раздел экологии в докладе сделать более информационно-насыщенным.

Виницкий Л.В. Отметил  содержательность доклада,  большую работу, проводимую аппаратом Уполномоченного по защите прав и свобод граждан. Особого внимания заслуживает работа по правовому просвещению населения. Проведенный конкурс  среди студентов ВУЗов на лучшую научную работу по теме:« Институт разделения властей: исторический опыт, проблемы и перспективы развития» способствует повышению уровня правовых знаний молодежи. Предложил  принять доклад в целом, продолжить работу по правовому просвещению.

Мажар Н.Е. Обратил внимание на содержательность доклада, его объем, логику изложения, системный анализ вопросов, актуальные проблемы массовых нарушений прав граждан. Достоинство доклада, что в нем содержатся не только проблемные вопросы в сфере  обеспечения и защиты прав человека, но и предложения по их разрешению. Предложил одобрить, содержащиеся в докладе оценки и выводы   состояния  правозащитной ситуации в области.

Уваров И.А. Остановился на содержательности   доклада, на разделе доклада, касающемся соблюдения прав лиц, находящихся в учреждениях исполнения наказаний. Отметил объективность изложения материала. Сообщил о работе Общественной наблюдательной комиссии(ОНК) по соблюдению прав граждан, находящихся в местах лишения свободы. В 2017 году  ОНК  с участием представителя Уполномоченного по правам человека совершено 17 выездов по линии ФСИН, 8 выездов по линии МВД. Эта работа нашла отражение в докладе.
 
Капустин А.М. Обратил внимание на проблему ремонта изоляторов временного содержания в г. Рославле, г.Ярцево.

Соляников М.И. Отметил, что доклад содержательный, емкий.  Обозначил проблему длительного, необоснованного содержания лиц без гражданства  в Центре временного содержания иностранных граждан. 

Осин В.Н. Остановился на работе с одаренными детьми. Информация об одаренных детях должна быть в каждом образовательном  учреждении. Предложил включить в план работы экспертного Совета вопрос организации работы с одаренными детьми. 

Паневин А.В. Обратил внимание на проблему обеспечения жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Сообщил о проводимой работе  Фонда  «Расправь крылья» по защите жилищных прав детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Туберозова М.В. Сообщила, что в образовательных  учреждениях Смоленской области необходимо продолжить работу по правовому просвещению, развитию системы медиации. 

Гайкова Т.В. Сообщила,  что одаренные дети есть в Смоленской области. Департамент Смоленской области по образованию и науке проводит работу по выявлению одаренных детей. Предложила принять доклад в целом.

Войтова Е.Н. Отметила,  содержательность доклада, объективность изложения материала в сфере реализации прав граждан на охрану здоровья и медицинскую помощь.

Решили:

- в основном одобрить представленные положения доклада о деятельности Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2017 году ;
- в срок до 25.01.2018 года (включительно) членам экспертного Совета представить  дополнительно свои предложения, замечания и рекомендации для включения в доклад;
-  рекомендовать Уполномоченному совместно с экспертным Советом по вопросам прав и свобод человека и гражданина в течение 2018 года держать в сфере внимания вопросы, обозначенные в докладе, периодически заслушивая их на заседаниях экспертного Совета

Голосовали единогласно.

 
По второму вопросу:

Капустина А.М. Внес на обсуждение план работы экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина. В текущем году экспертным Советом будут рассматриваться вопросы, носящие массовый характер, с  которыми обращаются граждане к Уполномоченному по правам человека в Смоленской области:   обеспечения  прав  и законных интересов граждан при предоставлении им жилищно-коммунальных услуг;  граждан   на охрану здоровья (в том числе в местах лишения свободы); реализации права на медицинскую помощь; обеспечении прав многодетных граждан Смоленской   области на получение земельных участков в собственность     бесплатно для индивидуального жилищного строительства; защита прав семьи, материнства и детства. План работы экспертного Совета определяется, прежде всего, из анализа тех обращений, которые поступали от граждан в адрес Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2017 году.   

                         
  В процессе обсуждения вопроса были заданы вопросы,  внесены  рекомендации и  предложения:


Шалаев Д.С.  Предложил включить в план работы экспертного Совета на 2018 год вопрос  состояния экологии в Смоленской области ( в том числе в части внедрения  новой схемы вывоза ТБО) и пригласить на заседание экспертного Совета представителя Департамента Смоленской области по природным ресурсам и экологии и других компетентных органов.

Уваров И.А. Поддержал предложение данное предложение. Отметил  проблему сохранности  лесопарковых зон,  особо охраняемых  территорий, вывоза бытовых отходов (ТБО),  высоких тарифов на теплоэнергию. При рассмотрении вопроса об обеспечения  прав  и законных интересов граждан при предоставлении им жилищно-коммунальных услуг предложил  пригласить специалиста Администрации Смоленской области по теплоснабжению.


Шалаев Д.С.   Отметил, что вопрос тарифов  по теплоснабжению относится к компетенции ООО «Квадра» и муниципального образования г.Смоленск.


Решили:

 Обсудив вопрос «О плане работы на 2018 год экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина», экспертный Совет по вопросам прав и свобод человека и гражданина предлагает:

· одобрить в целом представленный план работы на 2018 год экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина, принять его за основу с включением в него состояния  экологии ( в том числе в части внедрения  новой схемы вывоза ТБО) с  возможной последующей корректировкой.

Голосовали единогласно. 


Председатель
экспертного Совета            				             А.М. Капустин

Секретарь                
экспертного Совета                                           		    В.Н. Ямпольский
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