ПРОТОКОЛ № 24

Заседания экспертного Совета по вопросам 
прав и свобод человека и гражданина
при Уполномоченном по правам человека
в Смоленской области

от 23 мая 2018 г.


Присутствует: 12 членов экспертного Совета.
 
Отсутствуют:   Шалаев Д.С.,  Гайкова Т.В., Фомин А.К., Осин В.Н., Щербакова Е.А.,  Винницкий Л.В., Соляников М.И.

Приглашены: Захаров Р.А., начальник Департамента Смоленской области по природным ресурсам и экологии; Северинов В.И., руководитель Управления Федеральной службы по надзору в сфере природопользования по Смоленской области; Рогутский С.В., руководитель Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Смоленской области; Стунжас О.С., начальник отдела организации медицинской помощи детям и службы родовспоможения управления организации медицинской помощи населению Департамента Смоленской области по здравоохранению.


Повестка дня:
1. Соблюдение прав граждан при переходе на новую систему обращения с   твердыми коммунальными отходами в Смоленской области.
                                                              Информирует Р.А. Захаров, начальник Департамента Смоленской области по природным ресурсам и экологии.



2. Об организации и обеспечении паллиативной помощи детям в Смоленской области.
Информирует Н.А. Михайлова, Уполномоченный по правам ребенка в Смоленской области;
О.С. Стунжас,  начальник отдела организации медицинской помощи детям и службы родовспоможения управления организации медицинской помощи населению Департамента Смоленской области по здравоохранению.

Слушали:

По первому вопросу:

 Капустина А.М.: Обратил  внимание  членов Экспертного совета на  проблему обеспечения реализации прав граждан на благоприятную окружающую среду. Сохранение благоприятной окружающей среды должно являться одним из приоритетных в деятельности государственных органов Смоленской области, органов местного самоуправления региона, государственных и общественных правозащитных организаций. Ведь речь идёт не только о защите природы, но и об улучшении условий жизни граждан. Качество среды обитания прямо влияет на развитие демографического потенциала и здоровья населения. Отметил, что в Смоленской области зафиксировано немалое количество несанкционированных свалок. Площадь таких навалов отходов составляет от 70 кв.м до 150 кв.м. Расстояние от их расположения до крупных автодорог и жилых зон зачастую не превышает 200 метров. Они не отвечают предъявляемым требованиям. В этой связи задача законодательной и исполнительной власти, органов местного самоуправления в данном случае состоит в недопущении социального напряжения в обществе и предотвращении негативных воздействий отходов на здоровье человека и окружающую среду.  
Захарова Р.А.: Проинформировал, что с 1 января 2016 г. в федеральное законодательство внесены изменения, которые касаются внедрения нового механизма обращения с твердыми коммунальными отходами, предполагающие введение института Регионального оператора по обращению с твердыми коммунальными отходами. Федеральным законом от 29.12.2014 № 458-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об отходах производства и потребления» отдельные законодательные акты РФ и признании утратившими силу отдельных законодательных актов РФ» вводятся такие понятия как «твердые коммунальные отходы» и «норматив накопления твердых коммунальных отходов», относительно которых формируется преобразование деятельности по обращению с отходами, образующимися на территории субъекта РФ. В соответствии с Федеральным законом № 458-ФЗ  появилась новая коммунальная услуга - «обращение с твердыми коммунальными отходами (ТКО)», регулируемая обязательным договором, заключенным с выбранным на территории области региональным оператором. Эта услуга будет указываться отдельной строкой в квитанции, либо предоставляться отдельной квитанцией. Квитанции за данную услугу будут приходить напрямую от регионального оператора.
   В Смоленской области переход на новую систему по обращению с ТКО осуществляется в соответствии с утвержденной «дорожной картой» (Распоряжение Администрации Смоленской области от 19.07.17 г. № 1057-р/адм). Многие из запланированных мероприятий уже выполнены. Утверждена территориальная схема обращения с отходами, в том числе с ТКО, установлен норматив накопления ТКО (1,82 куб. м на 1 человека в год). В апреле 2018 г. в качестве регионального оператора по обращению с ТКО выбрано АО «Спецавтохозяйство», которое будет осуществлять работу с ТКО на территории всей Смоленской области. Разработана электронная модель позволяет визуализировать данные о системе  по обращению с ТКО и получить необходимую информацию более быстрым и простым способом. Состав данных предусматривает отображение на картографической основе в разрезе муниципальных образований и сельских поселений объектов со следующими функциональными возможностями: 
- просмотр и поиск организаций, занятых в сфере обращения с ТКО;
- просмотр и поиск объектов обращения с ТКО (местах сбора крупно-габаритного мусора, вторичных ресурсов, обработки, сортировки, утилизации, обезвреживании отходов), включая их характеристики (применяемые установки, объемы отходов по годам и г.п.);
- просмотр и поиск организаций, занятых в сфере обращения с промышленными отходами, включая их характеристики.
 Свалки, построенные не на спецполигонах закрыты. К настоящему времени в регионе закрыто 18 свалок. Разработан областной закон «Об отходах в Смоленской области». Размер платы за коммунальные услуги будет рассчитываться исходя из объема потребляемых коммунальных услуг, определяемого по показаниям приборов учета, а при их отсутствии исходя из нормативов потребления коммунальных услуг (в том числе нормативов накопления твердых коммунальных отходов), утверждаемых органами государственной власти субъектов Российской Федерации в порядке, установленном Правительством Российской Федерации. Цена новой услуги будет определяться данным нормативом и количеством проживающих. Собственник жилого дома или части жилого дома обязан обеспечивать обращение с твердыми коммунальными отходами путем заключения договора с региональным оператором по обращению с твердыми коммунальными отходами.  

В процессе обсуждения вопроса были заданы вопросы,  внесены  рекомендации и  предложения:
Стерлягов А.А. Просил пояснить, исходя из каких соображений в качестве регионального оператора по обращению с ТКО выбрано АО «Спецавтохозяйство», которое не справлялось с обязанностями по уборке г. Смоленска.
Захаров Р.А.: Пояснил, что уборкой г. Смоленска занимается другая организация МБУ «СпецАвто». АО «Спецавтохозяйство» имеет 8 мусоровозов. Мы оборудовали полигон видеосвязью, позволяющую видеть каждую машину на полигоне. В настоящее время для АО «Спецавтохозяйство» планируется закупка дополнительной техники.
Стерлягов А.А. В Смоленской области закрыто 18 свалок. Как будет реализовываться   программа по рекультивации свалок в Смоленской области. 
Захаров Р.А.: По поручению Президента РФ В.В. Путина действует программа, согласно которой должны быть закрыты свалки в районе населенных пунктов. Администрацией Смоленской области подано 10 заявок на рекультивацию 10 свалок за счет федеральных средств.
Капустин А.М. :Уточнил, должен ли оператор заключить договор по вывозу ТКО с каждым физическим лицом, каковы тарифы за вывоз ТКО.
Захаров Р.А.: Оператор обязан направить договор физическим, юридическим лицам. За отсутствие договоров КОАП предусмотрены штрафные санкции. Тариф за вывоз ТКО в муниципальных  образованиях Смоленской области составляет от 93 руб. до 112 руб. с  человека в месяц. 
Рогутский С.В.: Уточнил, взимание платы будет осуществляться с проживающих, либо с собственников жилья.
Захаров Р.А.: Взимание платы за вывоз ТКО будет осуществляться с проживающих лиц в жилых помещениях.
Суворова М.В.: Как будет взиматься плата с предпринимателей, юридических лиц,  владельцев магазинов.
Захаров Р.А.: Разработана методика взимания платы с юридических лиц. Для владельцев магазинов в зависимости от размера пощади магазина.
Михайлова Н.А.: Уточнила, должны ли платить родители детей за вывоз ТБО  в детском саду.
Захаров Р.А.: За вывоз ТБО в детских садах платит детский сад.
Рогутский  С.В.:Предложил по данному вопросу проводить  разьяснительную работу с населением, указывать в платежных квитанциях, отдельной строкой  основания взимания платы за ТКО.
 Мажар Н.Е.: Внес ряд предложений:
-  развернуть широкомасштабную компанию в привлечением СМИ  с целью информирования населения об изменениях действующего законодательства, в части появления  новой коммунальной услуги – «обращение с твердыми коммунальными отходами»;
- провести разъяснительные семинары для населения с участием специалистов Департамента Смоленской области по природным ресурсам и экологии, представителей ГУ ГЖИ Смоленских общественных организаций;
- при запуске работы регионального оператора организовать многоканальную «горячую линию» в целях оперативного реагирования на вопросы населения;
- решить вопрос о раздельном сборе мусора (в первую очередь пластиковых бутылок) на контейнерных площадках. Изучить вопрос возможность установления вознаграждения населению за раздельный  сбор мусора;
- Администрации Смоленской области рассмотреть вопрос об установлении адресных региональных мер социальной поддержи по данной коммунальной услуге в отношении многодетных семей (50 % оплаты за каждого ребенка);
Северинов В.И.: Считает, что низкий уровень экологической культуры граждан является одной из причин нарушения их прав на благоприятную окружающую среду. Отметил, что в Республике Беларусь  на государственном уровне уделяется большое внимание развитию  экологического образования и воспитания. Белоруссия отличается ухоженными придомовыми территориями и чистыми улицами.  За выброс мусора в несанкционированных местах  по  законодательству  Республики предусмотрены  высокие штрафные санкции.
Капустин А.М.: Внес предложения:
-уделять особое внимание экологическому воспитанию в общеобразовательных учебных заведениях Смоленской области;
- заключить Соглашение о сотрудничестве между Уполномоченным по правам человека и Управлением Федеральной службы по надзору в сфере природопользования по Смоленской области.


Решили: 

      -    принять  к  сведению  информацию  о  переходе  на  новую  систему обращения с твердыми коммунальными отходами в Смоленской области, представленную  начальником Департаментом Смоленской  области  по природным ресурсам и экологии Р.А. Захаровым; 
      -  с учетом рассмотренных планируемых мероприятий, Департаменту Смоленской области по природным ресурсам и экологии рекомендовать:    
       1. осуществлять постоянный контроль доведения до граждан информации, касающейся их прав и законных интересов в сфере обращения твердых коммунальных отходов;
      2. предусмотреть организацию работы многоканальной «горячей линии» в целях оперативного реагирования на вопросы, возникающие у населения в связи с вводом новой системы обращения с отходами.  
     -   Уполномоченному по правам человека в Смоленской области взять на контроль вопрос соблюдения прав граждан при переходе на новую систему обращения с твердыми коммунальными отходами; 
     -   в целях обеспечения реализации прав и законных интересов граждан, рекомендовать Департаменту Смоленской области в конце текущего 2018 года информировать Уполномоченного по правам человека в Смоленской области о ходе реализации ввода новой системы обращения с коммунальными отходами;
[bookmark: _GoBack]   -  рекомендовать Администрации Смоленской области рассмотреть вопрос об установлении адресных региональных мер социальной поддержи по данной коммунальной услуге в отношении многодетных семей (50 % оплаты за каждого ребенка).

Голосовали единогласно.

По второму вопросу:

Стунжас О.С. Проинформировала, что паллиативная помощь детям предполагает комплексный подход к ребёнку, подростку, срок жизни которого ограничен неизлечимым заболеванием. Помощь оказывается в соответствии с нормами законодательства РФ. Право на бесплатную медицинскую помощь, в том числе и паллиативную, гарантировано ст. 41 Конституции РФ.В Российской Федерации понятие паллиативной помощи законодательно закреплено в статьях 32 и 36 Федерального закона Российской Федерации № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21 ноября 2011 г. В 2015 году Минздрав РФ утвердил Порядок оказания паллиативной медицинской помощи детям. Это первый документ, который уточняет правовые нормы при оказании медицинской помощи неизлечимо больным детям в России. Это направление создано с целью облегчения состояния здоровья как самого ребенка, который испытывает страдания и боль от прогрессирования неизлечимого заболевания, так и его родителей и других родственников. Основными принципами работы специалистов паллиативной помощи являются: 
- облегчение боли ребенка и других симптомов заболевания;
- эмоциональная поддержка и уважение системы ценностей, которая сложилась в семье ребенка;
- работа в тесной связке с лечащим врачом;
- способность вести открытый диалог с ребенком, родителями и лечащим врачом по вопросам корректировки паллиативной помощи, согласно их пожеланиям.
Сейчас в России паллиативная помощь оказывается в хосписах, на дому, в паллиативных отделениях и кабинетах обезболивания больниц и поликлиник, на дому – выездными патронажными бригадами. На сегодняшний день в России пока еще не так много детских хосписов, но ситуация меняется к лучшему. Паллиативная помощь объявлена одним из приоритетов в работе Министерства здравоохранения, по всей стране открываются как хосписы, так и выездные патронажные службы, отделения паллиативной помощи. В регионе развёрнуты две паллиативные койки для детей на базе ОГБУЗ «Смоленская областная детская клиническая больница» (исходя из норматива: 1 койка на 100 тыс. детского населения).Кроме того, в регионе функционирует выездная бригада паллиативной медицинской помощи.Сложность заключается в отсутствии централизованной специализированной помощи детям. В настоящее время в Российской Федерации составляется регистр нуждаемости в паллиативной помощи.

Михайлову Н.А. Подвела итог рассмотрения вопроса. Сообщила, что в настоящее время вопрос оказания паллиативной помощи актуализирован на федеральном уровне.
Нельзя забывать, что неизлечимо больной ребёнок - это прежде всего ребёнок, а потом уже пациент. Он находится в постоянном развитии, как анатомо-физиологическом, так и психическом, поэтому ему необходима помощь для лучшей его адаптации к жизненным ситуациям. Таким образом, паллиативная помощь детям подразумевает индивидуальную программу, индивидуальный план, в который включены не только медицинские аспекты, но и аспекты, связанные с социализацией и психологическим состоянием.

Решили:

- принять к сведению информацию об организации и обеспечении паллиативной помощи детям в Смоленской области, представленную начальником отдела организации медицинской помощи детям и службы родовспоможения управления организации медицинской помощи населению Департамента Смоленской области по здравоохранению;
- рекомендовать Департаменту Смоленской области по здравоохранению:
· Продолжать работу по централизации детской медицинской помощи,
· Развивать патронажную службу помощи паллиативным пациентам и их семьям на дому;
· Создавать необходимые условия для неограниченного общения ребёнка со своей семьей, тем самым гарантировав право ребенка на сопровождение его родителями во время пребывания в медицинском учреждении.

Голосовали единогласно.



Председатель
экспертного Совета							А.М. Капустин

Секретарь 
экспертного Совета							В.Н. Ямпольский
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