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Заседания экспертного Совета по вопросам 
прав и свобод человека и гражданина
при Уполномоченном по правам человека
в Смоленской области

     от  17  января 2019 г. 


Присутствует: 18 членов экспертного Совета. 

Отсутствуют:   Голичев В.Д., Куликовских Н.Г., Жуков И.В., Щербакова Е.А., Школьская Е.Е.

Приглашены: Дольникова О.М., корреспондент газеты «Пенсионер Смоленщины»; Петрусина С.К., заместитель начальника Управления Министерства юстиции РФ по Смоленской области; Дергачев И.В., заместитель руководителя аппарата Уполномоченного по правам человека в Смоленской области.


Повестка дня:

1. Об основных положениях доклада о деятельности Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2018 году.

                                                                        Информирует Капустин А.М.
                                                                                  Докладывает Дергачев И.В.
                                                                                  Докладывает Михайлова Н.А.

2. О плане работы экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина на 2019 год.

                                                                         Информирует Капустин А.М.
                                                                                    
      

                                                                                                                                                                                                           
3. Разное.






  Слушали:

По первому вопросу:  

Капустина А.М. Внес на обсуждение доклад о деятельности Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2018 году.  Предложил членам экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина внести свои рекомендации и предложения   по докладу.

Дергачева И.В. Сообщил о структуре, разделах доклада. Обозначил  проблемы, отраженные в докладе, которые были актуальны и ранее: обеспечение качественной и доступной медицинской помощи жителям сельской местности; обеспечение исполнения управляющими компаниями своих обязанностей в полном объеме по содержанию и обслуживанию многоквартирных домов; обеспечение права работников на своевременную, соответствующую объему и специфике труда оплату. Наряду с этим,  в докладе отражены вопросы, связанные с изменениями действующего законодательства. В числе таких вопросов: изменение пенсионного возраста,  реформа на рынке строительства жилых домов; реформа организации работы по вывозу и утилизации бытовых отходов и др.  Обозначил основные направления межведомственного взаимодействия Уполномоченного с заинтересованными компетентными органами. Привел содержащиеся в докладе выводы и рекомендации Уполномоченного по обеспечению прав и законных интересов граждан.

Михайлову Н.А. Обозначила главы в разделе  доклада «Семья, материнство, отцовство и детство». Сообщила о деятельности института Уполномоченного по правам ребенка в Смоленской области в 2018 году,  проводимой работе по правовому просвещению. Проинформировала о работе Детского общественного совета, созданном при Уполномоченном по правам ребенка в Смоленской области.   Обозначила ряд проблем в сфере реализации прав семьи, материнства, детства: социальное сиротство, семейное устройство  детей-сирот, обеспечение жильем лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, суицидальное поведение несовершеннолетних, предоставление земельных участков под жилищное строительство многодетным семьям, инклюзивное образование детей-инвалидов. 

В процессе обсуждения доклада были внесены  рекомендации и  предложения:

 Мажар Н.Е. Обратил внимание на содержательность доклада, логику изложения материала, широкий спектр проблем, обозначенных в нем, многие из которых,  удалось разрешить. Предложил  в разделе «Формы влияния Уполномоченного на развитие правозащитной ситуации»  шире отразить сотрудничество Уполномоченного со средствами массовой информации, с правозащитными организациями. В заключении отразить выводы по всем разделам доклада, с учетом специфики года. 

Соляников М.И. Отметил, что  аппаратом Уполномоченного по правам человека  в Смоленской области проведена большая работа в 2018 году. Доклад насыщенный, содержательный.  Выразил слова благодарности от международной организации «Мемориал»  за спасение  семьи из Республики Йемен. Обратил особое внимание на соблюдение прав лиц, содержащихся в центре временного содержания иностранных граждан, подлежащих выдворению. Предложил одобрить, содержащиеся в докладе оценки и выводы   состояния  правозащитной ситуации в области.

Паневин А.В. Обратил внимание на проблему обеспечения жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Отметил, что муниципальные образования нередко предоставляют им жилье  ненадлежащего качества. В целях предупреждения нарушения жилищных прав детей-сирот предложил  создать  в муниципальных образованиях наблюдательные группы независимых оценщиков с момента  проведения закупочных процедур до приобретения жилья детям-сиротам. 

Петрусина С.К. Отметила, что в докладе дана всесторонняя оценка состояния соблюдения  прав  человека в регионе. Особого внимания заслуживает работа по правовому просвещению населения. В Смоленской области  активно работает  межведомственная комиссия  по правовому просвещению, которая  организует правовую помощь, правовое просвещение граждан в муниципальных образованиях Смоленской области.   Предложила  принять доклад в целом, продолжить работу по правовому просвещению. 

Капустин А.М. Предложил  разработать программу правового просвещения в Смоленской области.

Дергачев И.В. Внес предложение  членам экспертного Совета внести свои предложения для  их включения в программу правового просвещения. 

Решили:
- в основном одобрить представленные положения доклада о деятельности Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2018 году ;
- в срок до 25.01.2019 года (включительно) членам экспертного Совета представить  дополнительно свои предложения, замечания и рекомендации для включения в доклад;
-  рекомендовать Уполномоченному совместно с экспертным Советом по вопросам прав и свобод человека и гражданина в течение 2019 года держать в сфере внимания вопросы, обозначенные в докладе, периодически заслушивая их на заседаниях экспертного Совета
Голосовали единогласно.

 По второму вопросу:

Капустина А.М. Представил  план работы экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина. В текущем году экспертным Советом будут рассматриваться проблемы, касающиеся: обеспечения прав граждан при предоставлении жилищно - коммунальных услуг; реализации права на медицинскую помощь; защиты трудовых прав; семьи, материнства и детства. План работы экспертного Совета определяется, прежде всего, исходя из анализа тех обращений, которые поступают от граждан в адрес Уполномоченного по правам человека в Смоленской области.
                         
  В процессе обсуждения вопроса были внесены предложения:

Соляников М.И. Предложил включить в план работы экспертного Совета на 2019 год вопрос соблюдения прав лиц, содержащихся в центре временного содержания иностранных граждан, подлежащих выдворению.


Решили:

 Обсудив вопрос «О плане работы на 2019 год экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина», экспертный Совет по вопросам прав и свобод человека и гражданина предлагает:

- одобрить в целом представленный план работы на 2019 год экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина, принять его за основу с включением в него вопроса соблюдения прав лиц, содержащихся в центре временного содержания иностранных граждан, подлежащих выдворению,  с  возможной последующей корректировкой.

Голосовали единогласно. 



Председатель
экспертного Совета            			                            А.М. Капустин

Секретарь                
экспертного Совета                                           		        В.Н. Ямпольский
