ПРОТОКОЛ № 26
заседания экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека 
и гражданина при Уполномоченном по правам человека
в Смоленской области

от  30 октября  2019 г.


Присутствует: 18 членов экспертного Совета. 

Отсутствуют:   Сметанин А.М., Куликовских Н.Г., Егурцова Д.А.,  Стерлягов А.А., Бондарева  В.И., Школьская Е.Е.

Приглашены: Березкин П.Ю., генеральный директор АО «Спецавтохозяйство»;  Захаров Р.А.,  начальник Департамента Смоленской области  по природным ресурсам и экологии; Богачева П.А., председатель Детского общественного Совета при Уполномоченном по правам ребенка в Смоленской области; Логунов А.Ю.,  начальник отдела по делам молодежи и гражданско-патриотическому воспитанию Главного Управления Смоленской области по делам молодежи и гражданско-патриотическому воспитанию; Смирнов С.С., начальник отдела организации  медицинской помощи детям и службы родовспоможения  Управления организации медицинской помощи Департамента Смоленской области по здравоохранению; Михалькова Е.В., начальник отдела опеки, попечительства, интернатных учреждений Департамента Смоленской области по образованию и науке.

Повестка дня:

1. «Обеспечение прав граждан в Смоленской области в ходе реализации новой системы обращения с твердыми коммунальными отходами».
 Информирует  Р.А. Захаров, начальник Департамента Смоленской области по природным ресурсам и экологии;
 Информирует П.Ю. Березкин, генеральный директор АО      
«Спецавтохозяйство». 
2.  «Об участии детей в вопросах, представляющих их интересы на территории Смоленской области».
Информирует  А.Ю. Логунов,  начальник отдела по делам молодежи Главного управления Смоленской области по делам молодёжи и гражданско-патриотическому воспитанию;
 Информирует С.С. Смирнов, начальник отдела организации медицинской помощи детям и службы родовспоможения Управления организации медицинской помощи населению Департамента Смоленской области по здравоохранению;
[bookmark: _GoBack] Информирует  П.А. Богачёва, председатель Детского общественного совета при Уполномоченном по правам ребенка в Смоленской области, обучающаяся МБОУ «СОШ №1» г. Вязьмы.
Выступили:
По первому вопросу:  
Капустин А.М. Проинформировал, что с введением в 2019 г. новой системы обращения с твердыми коммунальными отходами (ТКО) в адрес Уполномоченного, особенно в первой половине минувшего года, поступало большое количество обращений и жалоб от смолян, связанных с организацией сбора и вывоза мусора, требующих всестороннего обсуждения. По данному вопросу  по инициативе Уполномоченного в марте 2019 года был проведен круглый стол по теме: «Обеспечение прав граждан  в Смоленской области  в зоне  реализации новой системы  обращения с твердыми коммунальными отходами». В этой связи задача законодательной и исполнительной власти, органов местного самоуправления в данном случае состоит в недопущении социального напряжения в обществе, обусловленного резким ростом платы за данную коммунальную услугу, и в предотвращении негативных воздействий отходов на здоровье человека и окружающую среду. 

Захаров Р.А. Сообщил, что первые месяцы 2019 г. оказались сложными для всех регионов, приступивших к реализации «мусорной реформы». Смоленская область также  столкнулась с организационными проблемами, связанными со сбором и вывозом мусора, в связи с нехваткой мусороуборочной техники, недостаточной подготовкой профильных компаний к работе, отсутствием информации о некоторых контейнерных площадках, не включенных в единый реестр. Люди постоянно звонили и в адрес управляющих организаций, и в АО «Спецавтохозяйство», и в адрес Департамента с жалобами на переполненные мусорные контейнеры. Имелись жалобы, связанные с выставлением некорректных квитанций за вывоз ТКО, с неверным указанием количества проживающих в жилых помещениях. В дальнейшем подобные неточности должны быть устранены в ходе планомерной работы. Реагирование на жалобы было достаточно оперативным. Органами государственной власти ведется постоянный контроль за деятельностью регионального оператора, осуществляется координация его работы, а также мониторинг проблем, связанных с вывозом мусора. При Департаменте Смоленской области по природным ресурсам и экологии  работает телефон «горячей линии».

Березкин П.Ю. Сообщил, что АО «Спецавтохозяйство»  была проделана большая работа по реализации реформы. Приобретено 1033 контейнера, 127 бункеров для ТКО. Убираются  места несанкционированного размещения отходов.  С начала года в  адрес АО «Спецавтохозяйство»  обратилось более 30 тыс. граждан. Оперативно отвечаем гражданам на их вопросы, в том числе,  и  в рубрике  «Вопросов-ответов», размещенной  на сайте АО «Спецавтохозяйство». В настоящее время  вопросы, обсуждаемые на круглом столе находятся на контроле.

В процессе обсуждения доклада были заданы вопросы, внесены  рекомендации и  предложения:
 Голичев В.Д. Обратил внимание, что нередко на  мусорных контейнерах устанавливается клетка, в связи с чем жители Смоленска не имеют  возможность выкинуть мусор в контейнер.
Березкин П.Ю. Пояснил, что такие контейнерные площадки скорее всего принадлежат  юридическим лицам. Граждане могут пользоваться  площадками для мусора  созданными органами местного самоуправления.
Мажар Н.Е. Поинтересовался имеется ли опыт  раздельного сбора мусора в субъектах РФ?
Березкин П.Ю. Такой положительный опыт в регионах имеется. Например, в Подмосковье формируется практика раздельного сбора мусора. Для организации  раздельного сбора мусора  необходимы колоссальные затраты на  логистику,  а также проведение  разъяснительной  работы с населением, формирование экологической культуры.
Гайкова Т.В.  Просит проинформировать, кто является ответственным  за установку контейнерных площадок в муниципальных образованиях.
Березкин П.Ю. Ответственность  за установку контейнерных площадок в муниципальных образованиях возложена на  органы местного самоуправления. Существует минимальный перечень услуг, которые предоставляются управляющими организациями жителям жилых домов. Региональный оператор тратит процент от выручки от этих услуг на приобретение контейнеров, а органы местного самоуправления  организуют установку контейнерных площадок.
Виницкий Л.В.  Уточнил, достаточно ли техники у  АО «Спецавтохозяйство»  для вывоза мусора.
Березкин П.Ю. Техники достаточно,  работает 193 единицы. 
Жуков И.В. Отметил, что население волнует качественная сторона вопроса. Тариф за вывоз ТКО вырос в три раза. В муниципальном образовании «Гагаринский район» увеличилось количество контейнерных площадок. Однако после выходных дней мусорные  контейнеры переполнены. Нет отлаженной связи  граждан и с региональным оператором. Внес предложение о необходимости  повышения экологической культуры  граждан  через средства массовой информации.
Захаров Р.А.  Пояснил, что проблема недостаточного количества контейнерных площадок  актуальна для всей России. На сегодняшний день,  не хватает 503 млн. руб. на эти цели.  Возможно на эти цели будет выделена федеральная субсидия регионам. В настоящее время внесены соответствующие поправки в действующее законодательство. С 1 июня 2019 года 1% от валовой выручки региональный оператор  может тратить на приобретение контейнеров. Из регионального бюджета Губернатор Смоленской области А.В. Островский выделил 2 млн. руб. на приобретение контейнерных площадок.
Ямпольский В.Н. Обратил внимание на жалобы граждан, поступившие в ходе приема населения сотрудниками аппарата Уполномоченного  в муниципальном образовании «Вяземский район».  В Степаньковском, в Новосельском  сельском поселении  Вяземского района не выставляются квитанции за вывоз ТКО. Также имелись жалобы, связанные с выставлением квитанций с неверным количеством проживающих граждан, не проживающих в жилых помещениях. 
Березкин П.Ю. Пояснил,  что к сожалению, еще имеют место случаи, когда не приходят квитанции за вывоз ТКО, чаще всего в Смоленском районе. Для того, чтобы вычеркнуть человека из квитанции, нужны соответствующие правовые основания  - документы, подтверждающие, что человек не проживает по указанному месту жительства (выписка из домовой книги, справка с домоуправления, подтверждающие факт  не проживания).
Щербакова Е.А. Отметила с положительной стороны ситуацию с вывозом ТКО в муниципальном образовании «Вяземский район».
Мурочкина И.А.  Сообщила, что в Демидовском районе проблем, связанных со сбором и вывозом мусора стало меньше. Поддержала предложение о необходимости проведения разъяснительной работы с населением. 
Капустин А.М.  Подвел итог рассмотрения вопроса. Отметил,  что  реформа, связанная с  введением новой системы обращения с твердыми коммунальными отходами реализуется в Смоленской области.  Наряду с положительными моментами, есть вопросы, требующие разрешения (предоставления льгот по вывозу ТКО многодетным семьям, инвалидам, ветеранам).
 Сохраняют актуальность и  проблемы низкого охвата системой сбора и утилизации в сельской местности, невысокий уровень  экологической культуры населения, раздельного вывоза мусора. В этой связи,  необходимо формировать у молодежи   бережное отношение к окружающей среде, повышать уровень экологической культуры населения.
Решили:
 Обсудив вопрос «Обеспечение прав граждан в Смоленской области в ходе реализации новой системы обращения с твердыми коммунальными отходами», экспертный Совет по вопросам прав и свобод человека и гражданина предлагает:
- принять к сведению информацию о ходе реализации в Смоленской области новой системы обращения с твердыми коммунальными отходами, представленную начальником Департаментом Смоленской области по природным ресурсам и экологии Р.А. Захаровым и Генеральным директором АО «Спецавтохозяйство» П.Ю. Березкиным;
- рекомендовать Департаменту Смоленской области по природным ресурсам и экологии, АО «Спецавтохозяйство» при организации и осуществлении работ по вывозу мусора учесть все выявленные недостатки, имевшие место ранее и принять необходимые меры по их устранению и недопущению в последующем;
- рекомендовать Департаменту Смоленской области по природным ресурсам и экологии, АО «Спецавтохозяйство» при планировании организации работы по вывозу мусора максимально учитывать просьбы, предложения и жалобы, поступившие и поступающие от населения;
- рекомендовать Уполномоченному по правам человека в Смоленской области совместно с экспертным Советом постоянно держать в сфере внимания вопросы, связанные с обеспечением прав граждан в Смоленской области в ходе реализации новой системы обращения с твердыми коммунальными отходами, периодически заслушивая их на заседаниях экспертного Совета.
Голосовали единогласно.
Слушали:
По второму вопросу:
Логунова А.Ю. Проинформировал об основных направлениях деятельности по развитию школьных и молодёжных движений на территории Смоленской области, способствующих формированию активной гражданской позиции несовершеннолетних, а также работы общественных объединений, занимающихся интеграцией детей в общество. Была представлена правовая основа для участия детей в принятии решений, затрагивающих их интересы.
С учетом того, что детство является фундаментом развития личности, раскрывалась важность организации профильных смен, форумов, а также стимулирования участия несовершеннолетних в конкурсах социальных проектов.
Отдельно был рассмотрен вопрос развития в регионе добровольчества и волонтерства среди детей и подростков.
Смирнова С.С. Осветил вопрос получения добровольного согласия несовершеннолетних на медицинское вмешательство, психиатрическое освидетельствование, госпитализацию, предлагаемое лечение и отказа от него, обозначив в том числе проблемы, возникающие при практической реализации данного права.
Богачеву П.А. Поделилась опытом работы Детского общественного совета при Уполномоченном по правам ребёнка в Смоленской области в рамках рассматриваемой темы, а также рассказала об участии детей в принятии решений, затрагивающих их интересы, в МО «Вяземский район». Кроме того, в выступлении рассматривалась тема реализации глобальной инициативы Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) «Города, доброжелательные к детям», одна из целей которой состоит в расширении участия детей в защите своих прав и принятии решений, затрагивающих их интересы.
Михайлову Н.А. Подвела итог рассмотрения вопроса. Сообщила, что до сих пор в российском обществе ведется дискуссия о целесообразности привлечения детей к процессу принятия решений ввиду отсутствия у них опыта участия в процессе управления; уязвимости позиции детей и подверженности влиянию взрослых; коммуникационному барьеру между взрослыми и детьми из-за психологических различий между ними, различий в ценностях, возможностях. Обозначила важность учёта мнения детей во всех сферах их жизни, а также необходимости развития у них чувства собственного достоинства и способности брать на себя ответственность.
Решили:
- принять к сведению информацию Главного управления Смоленской области по делам молодёжи и гражданско-патриотическому воспитанию по вопросу реализации прав детей на принятие решений, затрагивающих их интересы, на территории Смоленской области;
- принять к сведению информацию по вопросу непосредственного участия детей в принятии решений, затрагивающих их интересы, на территории МО «Вяземский район» Смоленской области;
- рекомендовать Департаменту Смоленской области по образованию и науке, Департаменту Смоленской области по социальному развитию, Главному управлению Смоленской области по делам молодёжи и гражданско-патриотическому воспитанию, главам муниципальных районов Смоленской области, образовательным учреждениям Смоленской области стимулировать участие детей в общественной жизни, в решении вопросов, затрагивающих их непосредственно, учитывать их мнение при решении данных вопросов.
- принять к сведению информацию по вопросу получения добровольного согласия несовершеннолетних на медицинское вмешательство, психиатрическое освидетельствование, госпитализацию, предлагаемое лечение и отказа от него, в том числе о проблемах, возникающих при практической реализации данного права, а также перспективах и путях их преодоления.
- рекомендовать Департаменту Смоленской области по здравоохранению расширить разъяснительную работу с несовершеннолетними и их законными представителями по вопросу дачи добровольного информированного согласия на медицинское вмешательство и на отказ от медицинского вмешательства, а также о последствиях таких решений.
Голосовали единогласно. 
Председатель
экспертного Совета            			                                     А.М. Капустин
Секретарь                
экспертного Совета                                           	                   	        В.Н. Ямпольский
