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заседания экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина при Уполномоченном по правам человека
в Смоленской области
от  21 января 2015  г. 

Присутствует: 14 членов экспертного Совета. 
Отсутствуют:  Шалаев Д.С.,  Фомин А.К., Мажар Н.Е., Ямпольский В.Н., Осин В.Н.
Приглашены: заместитель руководителя аппарата - начальник юридического отдела аппарата Уполномоченного Дергачев И.В., помощник Уполномоченного Смирнова Л.К.

Повестка дня:
1. Об основных положениях ежегодного доклада о деятельности Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2014 году.
инф. А.М. Капустин
И.В. Дергачев
Н.А. Михайлова
2. О плане работы на 2015 год экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина. 
инф. А.М. Капустин

Слушали:

По первому вопросу:  

Капустина А.М. Внес на обсуждение доклад о деятельности Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2014 году.  Предложил членам экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина внести свои рекомендации и предложения   по докладу.
Дергачева И.В. Сообщил о структуре,  разделах доклада. Обозначил выявленные массовые нарушения прав граждан (реализация прав жителей сельских поселений на медицинскую помощь, право на труд и др.).

Михайлову Н.А. Сообщила о деятельности института Уполномоченного по правам ребенка в Смоленской области, обозначила проводимую работу по правовому просвещению. Проинформировала о создании Детского общественного совета при Уполномоченном по правам ребенка. Обозначила проблемы в сферах соблюдения прав детей на отдых и оздоровление, прав детей-инвалидов, профилактики социального сиротства.
 
В процессе обсуждения доклада были внесены  замечания и предложения:

Утенкова М.В. Обратила особое внимание на реализацию прав детей беженцев, прибывших в Смоленскую область и проблему предоставления мест в дошкольные образовательные учреждения.

Виницкий Л.В. Отметил деловой стиль доклада, конструктивные предложения по совершенствованию действующего законодательства, работу аппарата Уполномоченного по правовому просвещению молодежи. Предложил взять на контроль предложения, направленные депутатам Государственной Думы РФ. 

Голичев В.Д. Отметил системность доклада, объективный социальный анализ проблемных вопросов в сфере соблюдения прав человека. Предложил принять доклад в целом, а также обозначить в докладе наряду с проблемой доступности для инвалидов  объектов, находящихся в государственной и муниципальной собственности, объекты находящиеся в частной собственности.

Жуков И.В. Обратил внимание, что доклад политически выдержан, круг проблемных вопросов,  по сравнению с 2013 годом, расширен. Предложил принять доклад в целом. Отметил  рост цен в Гагаринском районе на продукты питания, тарифов  на жилищно-коммунальные услуги,  предстоящие сокращения на предприятиях  района. Внес предложение обратить особое внимание на  необходимость принятия мер по снижению социальной напряженности в обществе. 

Паневин А.В. Предложил включить в раздел доклада «Общественные помощники Уполномоченного по правам человека в Смоленской области» работу помощников, работающих в сфере защиты прав несовершеннолетних по г. Смоленску.

Гайкова Т.В.  В целях реализации прав детей на дошкольное образование предложила широко использовать опыт муниципального образования «Рославльский район» по созданию на базе школ дошкольных групп.

Соляников М.И. Предложил одобрить, содержащиеся в докладе оценки и выводы   состояния  правозащитной ситуации в области. 

Капустин А.М. Предложил членам  экспертного Совета  утвердить  доклад в целом.

Решили: 
Обсудив вопрос «Об основных положениях доклада о деятельности Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2013 году», экспертный Совет по вопросам прав и свобод человека и гражданина предлагает:

-в основном одобрить представленные положения доклада Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2014 году.

-в срок до 24.01.2015 г. (включительно) членам экспертного Совета представить дополнительно свои предложения, замечания и рекомендации для включения в доклад;

-с учетом внесенных предложений членов экспертного Совета рекомендовать Уполномоченному доработать доклад для внесения Губернатору Смоленской области, в Смоленскую областную Думу, Прокурору Смоленской области.

-рекомендовать Уполномоченному совместно с экспертным Советом по вопросам прав и свобод человека и гражданина в течение 2015 года держать в сфере внимания вопросы, обозначенные в докладе, периодически заслушивая их на заседаниях экспертного Совета.

Голосовали единогласно.

По второму  вопросу:
Капустина А.М. Доложил  о плане работы на 2015 год экспертного Совета по вопросам прав свобод человека и гражданина. 
                                                               
Решили:

По итогам обсуждения плана работы на 2015 год экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина», экспертный Совет утвердил данный план мероприятий.

Голосовали единогласно.


Председатель
экспертного Совета            					            А.М. Капустин

И.о. секретаря								  Л.К. Смирнова
экспертного Совета  
