ПРОТОКОЛ № 17
заседания экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина при Уполномоченном по правам человека
в Смоленской области

от  19 ноября 2015 г. 


Присутствует: 15 членов экспертного Совета. 

Отсутствуют:  Шалаев Д.С., Соляников М.И., Куликовских Н.Г., Гайкова Т.В., Михайлова Н.А.

Приглашены: Волченко Ю.С. - Генеральный директор некоммерческой организации «Региональный фонд проведения капитального ремонта многоквартирных домов Смоленской области», Егурцова Д.А.- заместитель начальника Департамента  Смоленской области по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству.



Повестка дня:

1. О ходе реализации краткосрочных планов капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах,  расположенных в Смоленской области, на 2014-2015 годы, 2015-2016 годы.
                                                                          Докладывает Волченко Ю.С.

2. О размере взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных  домах, расположенных в Смоленской области.

                                                                           Докладывает Егурцова Д.А.
                                                                                                                                                                                                           
3. О совершенствовании организации выездных приемов населения в муниципальных районах Смоленской области.

[bookmark: _GoBack]                                                                                Докладывает Ямпольский В.Н.

Слушали:
По первому вопросу:  
Капустина А.М.: Обратил особое внимание на проблему капитального ремонта многоквартирных жилых домов, учитывая обращения граждан, поступающие в аппарат Уполномоченного по правам человека в Смоленской области.
Волченко Ю.С. Проинформировала членов экспертного Совета о проводимых некоммерческой организацией «Региональный фонд проведения капитального ремонта многоквартирных домов Смоленской области» (далее региональный фонд) мероприятиях по проведению капитального ремонта многоквартирных  жилых домов. Сообщила, что в Смоленской области  действует 3 краткосрочных плана реализации региональной программы  капитального ремонта многоквартирных жилых домов (на 2014-2015 г., 2015-2016 г., 2016-2017 г.).  Отметила, что в соответствии с утвержденным первым краткосрочным планом реализации программы по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирных домах на 2014-2015 годы запланировано проведение капитального ремонта в 60 домах. Общий объем финансирования  краткосрочного плана на 2014 – 2015 годы составляет 121,72 млн. рублей - это средства Фонда содействия реформированию ЖКХ, консолидированного бюджета региона и собственников помещений многоквартирных домов.  В настоящее время полностью отремонтировано уже 55 домов на общую сумму 92,5 миллионов рублей. В апреле 2015 года Администрацией Смоленской области был утвержден второй краткосрочный план реализации Региональной программы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Смоленской области на 2015-2016 годы. В нем принимают участие 45 муниципальных образований Смоленской области, на территории которых будет произведен капитальный ремонт 265 многоквартирных домов. В настоящее время работы ведутся в 215 домах, в двух домах ремонт завершен в полном объеме, по 48 многоквартирным домам составлены сметные расчеты, которые проходят государственную экспертизу или начаты конкурсные процедуры. К концу следующего года в областном центре будут отремонтированы 78 многоквартирных домов. Региональным фондом проводится  разъяснительная работа с гражданами. На сайте фонда размещена информация о домах включенных в планы капитального ремонта, видах планируемых  ремонтных работ.
Егурцову Д.А. Работа по проведению капитального ремонта жилых домов была начата в 2013 году. Все работы проводятся за счет средств регионального оператора. 280 домов Смоленской области  открыли спецчета для перечисления денежных средств за проведение капитального ремонта, из них 48 домов уже отремонтированы. В адрес Департамента Смоленской области по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству поступает много жалоб от жителей домов  блокированной застройки (бараки), имеющих выходы на земельные участки, поскольку эти дома наряду с аварийными не включены в региональную программу  капитального ремонта многоквартирных жилых домов. В Смоленской области много ветхих домов. В случе, если  стоимость капитального ремонта дома превышает его предельную стоимость, то даются рекомендации администрации муниципального образования провести комиссионное обследование дома с целью определения его физического износа. Решение принимается межведомственной  комиссией с участием представителей жилишной, пожарной инспекцией, Роспотребнадзора, БТИ.

Жукова И.В. Обозначил проблему проведения капитального ремонта жилых домов в муниципальном образовании «Гагаринский район». За 10 месяцев  текущего года  из 15 домов включенных в план капитального ремонта многоквартирных  жилых домов в муниципальном образовании «Гагаринский район»  завершены ремонтные работы  лишь 5 домах.

Волченко Ю.С. Пояснила, что договора о проведении  ремонтных работ заключены  по всем 15 домам и  до конца года ремонтные работы будут завершены во всех  домах. В случае нарушения сроков проведения  ремонтных работ к подрядчикам будут применены штрафные санкции.

Ямпольского В.Н. В случае, если дом  признан аварийным, а жильцы дома  производят оплату за капитальный ремонт, осуществляется ли возврат денежных средств.

Волченко Ю.С. Если дом признается аварийным, администрация муниципального района должна исключить дом из программы капитального ремонта жилых домов. После этого гражданам производится возврат денежных средств.
 
Щербакову Е.А. Привела пример некачественного проведенного ремонта дома.  В общежитии по улице Строителей г. Вязьмы  в октябре 2015 года были завершены ремонтные работы, однако после их проведения в здании протекает кровля.

Волченко Ю.С. Пояснила, что в этом случае,  не следует подписывать акт приемки ремонтных работ уполномоченным лицом от дома, избранным жильцами на общем собрании собственников. Без подписи собственников домов не будут приняты документы на оплату  капитального ремонта.

Мажара Н.Е. Как информируются граждане по вопросам осуществления оплаты капитального ремонта.

Волченко Ю.С. Информация по вопросу оплаты и проведения капитального ремонта домов размещена на сайте регионального фонда, на стендах муниципальных образований, кроме того работают телефоны горячей линии.

Решили:
-  принять к сведению представленную информацию;
- рекомендовать Генеральному директору «Регионального фонда проведения капитального ремонта многоквартирных домов в Смоленской области» Ю.С. Волченко по истечению 2016 года проинформировать Уполномоченного по правам человека в Смоленской области о итогах реализации краткосрочного плана капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных в Смоленской области, на 2015-2016 годы.

По второму вопросу:

Егурцову Д.А. Она проинформировала, что при расчете минимального размера взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах на территории Смоленской применены методические рекомендации по установлению субъектом Российской Федерации минимального размера взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах, утвержденные приказом Минстроя России от 07.02.2014 № 41/пр. Для расчета необходимого размера взноса определена стоимость каждой услуги и работы по капитальному ремонту многоквартирных домов различных типов домов и с разным количеством этажей в них. Перечень услуг и работ по капитальному ремонту определен Жилищным Кодексом Российской Федерации и областным законом от 31.10.2013 № 114-з. Таким образом, необходимый размер взноса на капитальный ремонт составил 9,23 рублей/кв.м. в месяц. Однако, учитывая социально-экономическую ситуацию в регионе, и понимая, что такой резкий скачок размера минимального взноса недопустим, в Администрации Смоленской области рассматривают размер оплаты в 6,08 рублей, рассчитанный в соответствии со сценарными условиями социально-экономического развития Российской Федерации на 2016 год. Минимальный размер оплаты за капитальный ремонт в Смоленской области составляет 5,6 рублей  в месяц в расчете на один квадратный метр общей площади помещения в многоквартирном доме, принадлежащего собственнику жилого помещения.
При этом собственники помещений в многоквартирном доме в соответствии с частью 8.2 статьи 156 Жилищного кодекса Российской Федерации могут принять решение об установлении взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме в размере, превышающем минимальный размер такого взноса, установленный указанным постановлением. Исходя из уровня инфляции рекомендовано пересматривать размер оплаты за капитальный ремонт ежегодно. В Смоленской области его размер устанавливается с учетом среднего уровня дохода населения.

Волченко Ю.С. УФСП Смоленской области – филиал ФГУП «Почта России» (далее – Почта России) принимает платежи за капитальный ремонт на основании заключенного с региональным оператором договора на оказание услуг по приему ежемесячного взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме от 07.10.2014 № 60-01-05/1242 (далее – договор). В рамках договора все суммы платежей перечисляются на счет регионального оператора (общий котел).
В процессе осуществления своей деятельности региональный оператор установил факт перечисления Почтой России на счет регионального оператора (общий котел) также средств собственников, формирующих фонды капитального ремонта на специальных счетах, в то время как в таких платежных документах указаны реквизиты специальных банковских счетов, открытых по решению собственников помещений в многоквартирных домах.
В связи с этим некоммерческая организация «Региональный фонд капитального ремонта многоквартирных домов Смоленской области» дважды обращалась в адрес Почты России, предложив заключить к договору дополнительное соглашение, предполагающее прием платежей населения и на иные счета, указанные в платежных документах.
Однако до настоящего времени указанное дополнительное соглашение не заключено, поскольку предложенный способ приема платежей населения Почта России не может реализовать технически. В связи с чем, было бы целесообразным собственникам помещений в многоквартирных домах, формирующим фонды капитального ремонта на специальных счетах, оплачивать указанные взносы целесообразно в ОАО «Сбербанк России» без взимания внешней комиссии, а также в иных кредитных организациях, в которых открыты специальные счета.

Капустина А.М.  Предложил подготовить письмо на Почту России  с просьбой решить вопрос о возможности  принять платежи на спецсчета.

Антоненкову Л.Г. Уточнила какой процент граждан не оплачивает капитальный ремонт.

Волченко Ю.С. Региональным фондом выставлено около 300 исков.  Еженедельно фонд предъявляет порядка 50 исков. Собираемость оплаты за капитальный ремонт составляет порядка  72 %, выше среднего по сравнению с другими субъектами РФ.

Щербакову Е.А. Какой объем денежных средств перечислено населением в  региональный фонд за проведение капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах.

Волченко Ю.С. 560 млн. рублей перечислено  за капитальный ремонт от населения.

Капустина А.М. Высказал мнение о необходимости дифференцированного подхода  к размеру оплаты за капитальный ремонт, особенно пожилых людей. 

Решили:
- принять к сведению представленную информацию;
- в целях обеспечения прав и законных интересов граждан, рекомендовать Администрации Смоленской области, Департаменту Смоленской области по строительству и жилищно-капитальному хозяйству, при расчете минимального размера взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах на территории Смоленской области, учитывать социально-экономическую ситуацию в регионе и финансовые возможности граждан;
- рекомендовать Уполномоченному по правам человека в Смоленской области держать в сфере внимания обозначенный вопрос. 

По третьему вопросу:
Ямпольского В.Н.  Доложил  о совершенствовании организации выездных приемов населения в муниципальных районах Смоленской области. Предложил проведение в муниципальных образованиях дня правовой культуры населения с участием Уполномоченного по правам ребенка в Смоленской области, представителей федеральных структур, иных заинтересованных ведомств. Для решения данного вопроса создать рабочую группу.

Решили:

- принять к сведению представленную информацию;
- рекомендовать руководителю аппарата Уполномоченного по правам человека в Смоленской области создать рабочую группу из представителей заинтересованных, компетентных органов, служб и ведомств, для проработки концептуальных и организационных вопросов, касающихся совершенствовании организации и проведения выездных приемов населения в муниципальных районах Смоленской области.

Председатель
экспертного Совета            					         А.М. Капустин

Секретарь                
экспертного Совета                                           		          В.Н. Ямпольский








