ПРОТОКОЛ № 18
заседания экспертного Совета по вопросам прав и свобод
человека и гражданина при Уполномоченном по правам человека

в Смоленской области

от  20 января 2016 г. 

Присутствует: 19 членов экспертного Совета. 

Отсутствуют:   Куликовских Н.Г., Антоненкова Л.Г., Жуков И.В., Лисичкин А.П., Суворова М.В., Фомин А.К., Гайкова Т.В., Мажар Н.Е.

Приглашены: Дергачев И.В.-заместитель руководителя аппарата Уполномоченного по правам человека в Смоленской области, Смирнова Л.К.- помощник Уполномоченного по правам человека в Смоленской области, Лаврова И.Г.- руководитель РОО «Право ребенка и семьи. Родник».
Повестка дня:

1. Об основных положениях доклада о деятельности Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2015 году.

Информирует Капустин А.М.
Докладывает Дергачев И.В.

Докладывает Михайлова Н.А.

2. О плане работы на 2016 год экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина.
Информирует Капустин А.М.

Докладывает Дергачев И.В.

Докладывает Михайлова Н.А.

3. Разное
  Слушали:

По первому вопросу:  

Капустина А.М. Внес на обсуждение доклад о деятельности Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2015 году.  Предложил членам экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина внести свои рекомендации и предложения   по докладу.

В процессе обсуждения доклада были внесены  рекомендации и  предложения:

Соляников М.И. Предложил одобрить, содержащиеся в докладе оценки и выводы   состояния  правозащитной ситуации в области. Отметил, что в Смоленской области решена серьезная социальная проблема, связанная с  обеспечением местами детей  в детских дошкольных учреждениях. Благодаря работе аппарата Уполномоченного удалось  защитить права 16 беженцев, содержащихся в Центре временного содержания иностранных граждан.

Утенкова М.В. Отметила  содержательность, юридическую обоснованность доклада. Предложила обратить особое внимание Уполномоченного  на защиту прав и интересов детей, профилактику социального сиротства, развитие семейных форм устройства детей-сирот, приоритетности усыновления детей гражданами России.
Шалаев Д.С. Отметил большую работу, проведенную аппаратом Уполномоченного в 2015 году по защите прав и свобод граждан. Предложил сократить вводную часть доклада, минимизировать информацию, касающуюся изменений действующего законодательства, скорректировать раздел доклада «Реализация права на жилище».
Паневин А.В. Обратил внимание на проблему обеспечения жилыми помещениями детей-сирот. Сообщил, что строительство жилых помещений на первичном рынке для детей-сирот в большинстве районов не ведется. Для приобретения жилья на вторичном рынке необходимо  участие в  торгах  физических  лиц - продавцов. Однако граждане не владеют информацией как участвовать в торгах, по причине того, что администрации муниципальных образований не информирует население о их возможном  участии в торгах.

Голичев В.Д. Остановился на содержательности   доклада. Отметил его обстоятельность, убедительность, актуальность проблем, освещенных в докладе, высокий процент удовлетворенных жалоб. Предложил одобрить оценки и выводы   состояния  правозащитной ситуации в области, принять доклад в целом.
  Решили:
- в основном одобрить представленные положения доклада о деятельности Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2015 году ;

- в срок до 27.01.2016 года (включительно) членам экспертного Совета представить  дополнительно свои предложения, замечания и рекомендации для включения в доклад;

- рекомендовать Уполномоченному совместно с экспертным Советам по вопросам прав и свобод человека и гражданина в течение 2016 года держать в сфере внимания вопросы, обозначенные в докладе, уделив особо внимание защите прав семьи, материнства, отцовства, детства, периодически их заслушивая на заседаниях экспертного Совета.
Голосовали единогласно.
По второму вопросу:
Капустина А.М. Вынес на обсуждение план работы экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина. В текущем году экспертным Советом будут рассматриваться проблемы, касающиеся обеспечения прав граждан при предоставлении жилищно–коммунальных услуг; реализации права на медицинскую помощь; защиты трудовых прав; семьи, материнства и детства. Обратил особое внимание на качество медицинского обслуживания, в том числе лиц, находящихся в местах лишения свободы, проблему лекарственного обеспечения граждан, страдающих редкими (орфанными) заболеваниями. План работы экспертного Совета определяется, прежде всего, из анализа тех обращений, которые поступали от граждан в адрес Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2015 году. 
Поступили предложения:
Шалаев Д.С. Предложил детально подготовить вопрос об обеспечении прав граждан на охрану здоровья в местах лишения свободы. Отметил, что в связи с неисполнением судебных решений в Администрацию Смоленской области поступают жалобы граждан на службу судебных приставов. Предложил в целях правового просвещения Уполномоченному проводить разьяснительную работу с населением через Администрацию Смоленской области с привлечением районных СМИ.
Лаврова И.Г. Обратила особое внимание на проблему предоставления земельных участков многодетным семьям.
Решили:
-  одобрить в целом представленный план работы на 2016 год, принять его за основу с возможной последующей корректировкой.
Голосовали единогласно. 

Председатель

экспертного Совета            



             А.М. Капустин

Секретарь                

экспертного Совета                                           

    В.Н. Ямпольский
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