ПРОТОКОЛ № 20
заседания экспертного Совета по вопросам прав и свобод
человека и гражданина при Уполномоченном по правам человека

в Смоленской области

от  17 ноября 2016 г. 

Присутствует: 15 членов экспертного Совета. 

Отсутствуют: Куликовских Н.Г., Антоненкова Л.Г., Виницкий Л.В., Лисичкин А.П., Осин В.Н., Гайкова Т.В., Ямпольский В.Н.
Приглашены: Егурцова Д.А., заместитель начальника Департамента Смоленской области по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству; Азаров М.П., генеральный директор «Регионального фонда проведения капитального ремонта многоквартирных домов в Смоленской области»; Романов Р.В., руководитель Центра общественного контроля в сфере жилищно-коммунального хозяйства; Фёдорова Е.А., и.о. заместителя руководителя Управления Федеральной службы судебных приставов по Смоленской области; Сударенкова Е.С., старший прокурор отдела по надзору за соблюдением федерального законодательства Смоленской областной прокуратуры; Григорьева Н.Т., ответственный секретарь Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Смоленской области; Голосов С.В., начальник Управления опеки и попечительства Администрации города Смоленска; Корнеева Е.А., и.о. начальника отдела опеки и попечительства и интернатных учреждений Департамента Смоленской области по образованию, науке и делам молодежи; Агеев В.В., заместитель начальника отдела организации деятельности участковых уполномоченных полиции и подразделений по делам несовершеннолетних УМВД России по Смоленской области; Смирнова Л.К. - помощник Уполномоченного по правам человека в Смоленской области, Мазепа Ю.А., социальный педагог  СОГБОУ «Детский дом «Гнездышко».
Повестка дня:

1.  О ходе реализации краткосрочных планов капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных в Смоленской области;
                                                                           Информирует Капустин А.М.
                                                                               Докладывает Азаров М.П.
                                                                                    Докладывает  Егурцова Д.А.
2. Об исполнении алиментных обязательств родителей в отношении детей на территории Смоленской области».
                                                                                      Докладывает Федорова Е.А.
                                                                                Докладывает Корнеева Е.А.

                                                                                Докладывает Голосов С.В.
 Слушали:

По первому вопросу:  

Капустина А.М.: Обратил особое внимание на проблему капитального ремонта многоквартирных жилых домов, учитывая обращения граждан, поступающие в аппарат Уполномоченного по правам человека в Смоленской области.
Азарова М.П. Сообщил, что в Смоленской  области реализуется долгосрочная программа капитального ремонта общего имущества многоквартирных домов, сроком действия до 2043 года. Выполнением запланированных данной программой мероприятий занимается некоммерческая организация «Региональный фонд капитального ремонта многоквартирных домов Смоленской области» (далее региональный фонд), которая является техническим заказчиком работ. Вся деятельность регионального оператора осуществляется за счет средств областного бюджета.  Распоряжениями Администрации разработаны и утверждены 3 краткосрочных плана по реализации программы капремонта в Смоленской области многоквартирных жилых  домов (на 2014-2015 г., 2015-2016 г., 2016-2017 г.). Первый, рассчитанный на 2014-2015 годы, уже завершен, отремонтировано 60 многоквартирных домов. В настоящее время региональный оператор  выполняет работы по второму краткосрочному плану на 2015-2016 годы, включающему в себя ремонт 286 многоквартирных домов по области. Подчеркнул, что всего в рамках второй «волны» капремонта в настоящее время  выполнено 622 вида работ. Оставшиеся 266 – находятся в процессе ремонта и будут завершены до конца 2016 года. Процент реализации краткосрочной программы составляет 70,04%. Отметил, что в ее рамках выполняются следующие виды работ: ремонт крыши, подвальных помещений, фундаментов, внутридомовых инженерных сетей, обеспечивающих ресурсоснабжение многоквартирного дома (электросети, водоснабжение и водоотведение, теплоснабжение, газоснабжение), а также утепление и ремонт фасадов, капитальный ремонт (замена) лифтового оборудования, установку общедомовых приборов учета. Обозначил проблему имеющихся долгов органов местного самоуправления по оплате взносов за капитальный ремонт многоквартирных домов.

Региональным фондом проводится  разъяснительная работа с гражданами. На сайте фонда размещена информация о домах включенных в планы капитального ремонта, видах планируемых  ремонтных работ. 
Егурцову Д.А. Проинформировала, что в  конце 2013 года принят областной закон, определяющий основные принципы ее формирования и реализации программы капитального ремонта. Обозначила критерии, по которым происходит включение домов в периоды реализации программы: год ввода строения в эксплуатацию, год последнего проведения капитального ремонта. Примерная стоимость  программы капремонта многоквартирных жилых  домов в Смоленской области  на 2016-2017 годы составляет 815 млн. рублей.
Выбор подрядчика осуществляется региональным оператором совместно с представителями профильного Департамента, органов местного самоуправления и собственников путем проведения конкурса.

Многие граждане обращаются в органы исполнительной власти с просьбой включения их многоквартирного дома в программу капитального ремонта в ближайшее время. При региональном Департаменте по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству создана специальная комиссия, которая в течение 30 дней обязана рассмотреть данное обращение. Для этого органам местного самоуправления нужно предоставить соответствующее заявление с приложением  актов обследования и технического освидетельствования многоквартирных домов. Единый минимальный размер взноса за капитальный ремонт для всех типов многоквартирных домов на сегодняшний день установлен в размере 6,08 рублей на 1 кв.м. Экономически обоснованная плата за капремонт составляет 9 рублей 23 копейки, но в связи со сложной финансовой ситуацией в регионе и в стране в целом, по поручению Губернатора А.В. Островского данный минимальный размер был значительно снижен. Кроме того, с 1 июля этого года вступил в силу областной закон, по которому отдельным категориям граждан положены особые льготы:

- компенсация расходов на уплату взноса на капитальный ремонт предоставляется в размере 50% взноса для одиноко проживающих неработающих собственников жилых помещений, достигших возраста 70 лет, а также для проживающих в составе семьи, состоящей только из совместно проживающих неработающих граждан пенсионного возраста, собственников жилых помещений, достигших возраста 70 лет;

- компенсация расходов на уплату взноса на капитальный ремонт предоставляется в размере 100% взноса для одиноко проживающих неработающих собственников жилых помещений, достигших возраста 80 лет, а также для проживающих в составе семьи, состоящей только из совместно проживающих неработающих граждан пенсионного возраста, собственников жилых помещений, достигших возраста 80 лет. 

Также отметила проблему имеющихся долгов органов местного самоуправления по оплате взносов за капитальный ремонт многоквартирных домов. Общая сумма оплаты взносов на 16.11.2016 г. в процентном отношении к начисленной составила 53,25%. Наибольший размер задолженности имеют следующие муниципальные образования: Сафоновский район, г.Смоленск, г. Десногорск, Вяземский район, Дорогобужский район.

В процессе обсуждения доклада были заданы вопросы, внесены  рекомендации и  предложения:

Капустин А.М. На каком месте по ЦФО по собираемости средств на проведение капитального ремонта находится Смоленская область.
Азаров М.П. В ЦФО Смоленская область по собираемости средств на проведение капитального ремонта находится 3-4 месте.

Шалаев Д.С. Внес предложение Уполномоченному по правам человека в Смоленской области на основании информации, представленной Департаментом Смоленской области по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству, о  задолженности муниципалитетов по оплате взносов за капитальный ремонт, направить соответствующее письмо Губернатору Смоленской области. 
Мажар Н.Е. Предложил вернуться к рассмотрению вопроса капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных в Смоленской области в конце 2017 года.
Решили:
- рекомендовать «Региональному фонду капитального ремонта многоквартирных домов в Смоленской области» систематизировать консультативно-разъяснительную работу с населением, направленную на информирование граждан по наиболее часто задаваемым вопросам, касающимся порядка и условий проведения и оплаты капитального ремонта в многоквартирных домах (проведение мониторинга, организация встреч с заинтересованным активом собственников жилья, с представителями управляющих организаций, издание и распространение памяток, буклетов и др.);

- рекомендовать генеральному директору «Регионального фонда проведения капитального ремонта многоквартирных домов в Смоленской области» М.П.Азарову по истечению 2017 года проинформировать Уполномоченного по правам человека в Смоленской области и членов экспертного Совета об итогах реализации краткосрочного плана капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных в Смоленской области в 2017 году.
Голосовали единогласно.
По второму вопросу:
Фёдорову Е.А.  Проинформировала, что за 10 месяцев 2016 года всего на исполнении в структурных подразделениях Управления находилось 11 742 исполнительных производства указанной категории, из которых 4 275 исполнительных производств возбуждено в 2016 году. Следует отметить, что в 2016 году на 44% в сравнении с АППГ (192 ИП) увеличилось количество исполнительных производств алиментной категории, оконченных фактическим исполнением и составило 428 ИП.
Основная сложность, с которой сталкиваются судебные приставы при взыскании алиментов, заключается в том, что большинство должников не имеют официального места работы, тщательно его скрывают.
В первую очередь применяются меры по установление места жительства должника, его доходов, места работы, зарегистрированного имущества.
Установление ограничения прав должников. Одно из них - право выезда за пределы РФ. В текущем году данная мера применена в рамках 3 818 ИП. В результате применения данной меры взысканы денежные средства в размере 23 047 тыс. руб. Кроме того, активно используется такая мера, как ограничение пользования должником специальным правом (управления транспортными средствами).
Также, в связи с введением в 2016 году административной преюдиции, осуществляется работа по привлечению должников, не уплачивающих алименты, к административной ответственности по ч.1 ст. 5.35.1. КоАП РФ.
Данный механизм является новым, норма вступила в законную силу с июля 2016 года. Вместе с тем работа проведена значительная и на текущую дату к административной ответственности за неуплату средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей за 3 месяца привлечено более 300 должников.
При условии непринятия привлеченными гражданами к административной ответственности мер к погашению задолженности в отношении них будет запущен механизм уголовного преследования. В отношении двоих таких должников уголовные дела по ст. 157 УК РФ уже возбуждены.
На особом контроле Управления находится работа по розыску должников. За 10 месяцев 2016 заведено 496 розыскных дел. По результатам проведенных мероприятий разыскано 379 должников, взыскано 72 тыс. руб. (7 по имуществу, 131 тыс. и 1 ед. транспорта). 

В розыске находится - 476 должников. Из них в пользу детей, находящихся под опекой, а также в государственных учреждения – 80 розыскных дел.

Корнееву Е.А. Сообщила, что в учреждениях образования ведётся строгий учёт за выплатой алиментов. Создана соответствующая информационная база. В конце кварталов после анализа вкладов воспитанников социальными педагогами пишутся обращения в районные и городские службы судебных приставов с просьбой провести комплекс мероприятий в соответствии с ФЗ №229-ФЗ «Об исполнительном производстве», направленных на принуждение должников к выплате алиментов

Было отмечено, что существуют сложности с розыском должников. Кроме того, в связи с внесением изменений в УК РФ, процесс привлечения должников к уголовной ответственности усложнился, поскольку первоначально должники привлекаются к административной ответственности.

Голосова С.В. Проинформировал о проблемных вопросах в сфере исполнения алиментных обязательств в отношении несовершеннолетних на территории МО «г. Смоленск».
Решили:

- рекомендовать Управлению Федеральной службы судебных приставов по Смоленской области активизировать применение такой меры, как ограничение на пользование специальным правом (ограничение (лишение) права управлять транспортным средством);

- рекомендовать Управлению Федеральной службы судебных приставов по Смоленской области проводить регулярную просветительскую работу среди населения по вопросам, связанным с исполнением судебных решений по взысканию алиментов;

- рекомендовать УМВД России по Смоленской области усилить контроль за выявлением лиц, к которым применено ограничение на пользование специальным правом (ограничение (лишение) права управлять транспортным средством), через активизацию межведомственной работы сотрудников ГИБДД и судебных приставов для выявления нарушителей, продолжающих управлять транспортным средством, не имея на это права;

- рекомендовать всем заинтересованным ведомствам ввести в практику проведение приёмов граждан с использованием видеосвязи с другими регионами в целях повышения эффективности межведомственной работы;

- рекомендовать всем заинтересованным ведомствам повысить эффективность использования меры признания лиц безвестно отсутствующими (которые никак не проявляли себя в официальных сводках, не значатся среди посетителей учреждений, банков более 1 года).
Голосовали единогласно.
Председатель

экспертного Совета






А.М. Капустин

И.о. секретаря 

экспертного Совета






Л.К. Смирнова
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