ПРОТОКОЛ № 21

Заседания экспертного Совета по вопросам 
прав и свобод человека и гражданина
при Уполномоченном по правам человека
в Смоленской области

от  19 января 2017 г. 


Присутствует: 14 членов экспертного Совета. 

Отсутствуют:   Куликовских Н.Г., Винницкий Л.В., Жуков И.В., Лисичкин А.П., Гайкова Т.В., Щербакова Е.А.

Приглашены: Дергачев И.В.- заместитель руководителя аппарата Уполномоченного по правам человека в Смоленской области.



Повестка дня:

1. Об основных положениях доклада о деятельности Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2016 году.

                                                                          Информирует Капустин А.М.
                                                                              Докладывает Дергачев И.В.
                                                                                    Докладывает Михайлова Н.А.

2. О плане работы экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина на 2017 год.

                                                                          Информирует Капустин А.М.
                                                                                    
      

                                                                                                                                                                                                           
3. Разное.




  Слушали:

По первому вопросу:  

Капустина А.М. Внес на обсуждение доклад о деятельности Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2016 году.  Предложил членам экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина внести свои рекомендации и предложения   по докладу.

Дергачева И.В. Сообщил о структуре, разделах доклада. Обозначил выявленные массовые нарушения прав граждан (реализация прав жителей сельских поселений на медицинскую помощь, право на труд,  право на жилище, и др.). Обозначил основные направления межведомственного взаимодействия Уполномоченного с заинтересованными компетентными органами. Привел содержащиеся в докладе выводы и рекомендации Уполномоченного по обеспечению прав и законных интересов граждан.

[bookmark: _GoBack]Михайлову Н.А. Сообщила о деятельности института Уполномоченного по правам ребенка в Смоленской области,  проводимой работе по правовому просвещению. Обозначила ряд проблем в сфере реализации прав семьи, материнства, детства: взыскание алиментов  на содержание детей,  профилактика социального сиротства, суицидальное поведение несовершеннолетних, предоставление земельных участков под жилищное строительство многодетным семьям, инклюзивного образования детей-инвалидов.


В процессе обсуждения доклада были внесены  рекомендации и  предложения:

Шалаев Д.С. Отметил большой объем работы, проведенный аппаратом Уполномоченного в 2016 году, приведенный в докладе. Многие проблемы  в  сфере соблюдения прав граждан, удалась разрешить. На заседании экспертного Совета состоявшегося 17 ноября  2016 года поднималась проблема долгов органов местного самоуправления по оплате взносов за капитальный ремонт многоквартирных домов. В настоящее время эта проблема решается.

Соляников М.И. Предложил одобрить, содержащиеся в докладе оценки и выводы   состояния  правозащитной ситуации в области. Обозначил проблему длительного, необоснованного содержания лиц без гражданства  в Центре временного содержания иностранных граждан по причине длительного оформления документов. Возникает ситуация, когда лиц без гражданства депортируют в страны, где у них нет родственников, фактически в никуда.

Голичев В.Д. Остановился на содержательности   доклада. Отметил высокий процент удовлетворенных жалоб. Обратил внимание, что большая часть нарушений связана с реализацией социально-экономических прав граждан    (69,5 %). Эти нарушения происходят по вине органов государственной власти, местного самоуправления. Согласился с  оценками и выводами   состояния  правозащитной ситуации, предложил принять доклад в целом. Отметил, что 41% устных обращений, поступивших к Уполномоченному переведены в плоскость письменных жалоб, что свидетельствует о неформальном отношении сотрудников аппарата к выполнению своих должностных обязанностей.
     Предложил сократить подробные разъяснения действующего законодательства в сфере ЖКХ, содержащиеся в первой главе доклада. 

Шалаев Д.С. Выступил против сокращения разъяснений действующего законодательства в сфере ЖКХ в первой главе доклада, поскольку они приводятся с целью правового просвещения населения. Отметил,  при изложении доклада  о деятельности Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2017 году следует отразить, какие предложения содержащиеся в  докладе  Уполномоченного 2016 года были реализованы. 

Мажар Н.Е. Обратил внимание на содержательность доклада, широкий спектр проблем, обозначенных в нем. Обозначил важность принятия  областного закона «О внесении изменений в областной закон «О дополнительных мерах поддержки семей, имеющих детей, на территории Смоленской области»,  в целях установления возможности семьям, имеющим детей-инвалидов, распорядиться средствами материнского (семейного) капитала на приобретение товаров и услуг для социальной адаптации и интеграции в общество детей-инвалидов посредством компенсации затрат на приобретение таких товаров и услуг, рекомендованных ребенку-инвалиду индивидуальной программой реабилитации. 

Осин В.Н. Отметил актуальность проблем, обозначенных в докладе. Предложил обратить особое внимание Уполномоченного на проблему постинтернатного сопровождения детей-сирот.

Капустин А.М. Сообщил, что в настоящее время по инициативе Уполномоченного в Смоленской области разработана Концепция постинтернатного сопровождения детей-сирот.

Суворова М.В. Отметила, что доклад обширный, юридически обоснованный. Согласилась с  оценками и выводами   состояния  правозащитной ситуации в области, предложила принять доклад в целом 

  Решили:

- в основном одобрить представленные положения доклада о деятельности Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2016 году ;
- в срок до 25.01.2017 года (включительно) членам экспертного Совета представить  дополнительно свои предложения, замечания и рекомендации для включения в доклад;
-  рекомендовать Уполномоченному совместно с экспертным Советом по вопросам прав и свобод человека и гражданина в течение 2017 года держать в сфере внимания вопросы, обозначенные в докладе, периодически заслушивая их на заседаниях экспертного Совета
- рекомендовать Уполномоченному совместно с экспертным Советам по вопросам прав и свобод человека и гражданина в течение 2017 года держать в сфере внимания вопросы, обозначенные в докладе, уделив особо внимание защите прав семьи, материнства, отцовства, детства, периодически их заслушивая на заседаниях экспертного Совета.

Голосовали единогласно.


По второму вопросу:

Капустина А.М. Вынес на обсуждение план работы экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина. В текущем году экспертным Советом будут рассматриваться вопросы, носящие массовый характер, с  которыми обращаются граждане к Уполномоченному по правам человека в Смоленской области:   обеспечения  прав граждан   на охрану здоровья (в том числе в местах лишения свободы); обеспечения прав детей-инвалидов и детей  с ограниченными возможностями здоровья на получение доступного образования; обеспечении прав многодетных граждан Смоленской                      области на получение земельных участков в собственность     бесплатно для индивидуального жилищного строительства; реализации программы проведения капитального ремонта в многоквартирных домах, расположенных на территории Смоленской области. План работы экспертного Совета определяется, прежде всего, из анализа тех обращений, которые поступали от граждан в адрес Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2016 году. 
                         
  В процессе обсуждения вопроса были заданы вопросы,  внесены  рекомендации и  предложения:

Шалаев Д.С.   Высказал  мнение, что вопрос обеспечения  прав граждан   на охрану здоровья, находящихся  в местах лишения свободы в большей степени относится к компетенции федеральных органов власти, УФСИН России по Смоленской области.

Капустин А.М. Пояснил, что Уполномоченные по правам человека в субьектах РФ  в целях  разрешения наиболее  сложных,  проблемных вопросов, могут выносить их на обсуждение   Координационного  Совета при Уполномоченном по правам человека в РФ. Кроме того, в случае необходимости,  готов  оказывать возможное содействие в направлении на лечение лиц, отбывающих наказание в областные учреждения здравоохранения.

Паневин А.В. Предложил включить в план работы экспертного Совета на 2017 год вопрос создания маневренного фонда для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Туберозова М.В. Обозначила проблему суициального поведения несовершеннолетних.

Капустин А.М. Проинформировал, что по проблеме суицидов в Смоленской области, в том числе среди несовершеннолетних, подготовлен специальный доклад Уполномоченного. В текущем году планируется проведение круглого стола по данной проблеме с привлечением заинтересованных органов, служб, ведомств. Предложил Туберозовой М.В. подготовить конкретные предложения в адрес Уполномоченного по профилактике суицидального поведения несовершеннолетних.

Решили:

 Обсудив вопрос «О плане работы на 2017 год экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина», экспертный Совет по вопросам прав и свобод человека и гражданина предлагает:

· одобрить в целом представленный план работы на 2017 год экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина, принять его за основу с возможной последующей корректировкой.

Голосовали единогласно. 


Председатель
экспертного Совета            				             А.М. Капустин

Секретарь                
экспертного Совета                                           		    В.Н. Ямпольский


2

