ПРОТОКОЛ № 12
заседания экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека 
и гражданина при Уполномоченном по правам человека 

в Смоленской области

 от 31 июля 2013 г. 
Присутствует: 13 членов экспертного Совета 
Отсутствуют:  Лисичкин А.П., Винницкий Л.В, Голичев В.Д., Щербакова Е.А., Фомин А.К., Соловьев Н.В.

Приглашены: начальник Департамента Смоленской области по здравоохранению Степченков В.И.,  начальник отдела лекарственного обеспечения Департамента Смоленской области по здравоохранению  Макарова Е.В., и.о. начальника отдела по контролю в сфере фармацевтической деятельности  Управления федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Смоленской области Пантюхова И.В., помощник Уполномоченного по правам человека в Смоленской области Смирнова Л.К.
Повестка дня: О ходе реализации во втором квартале 2013 года мероприятий по организации лекарственного обеспечения льготных категорий граждан, проживающих на территории Смоленской области.
Докладывает: Начальник Департамента Смоленской области по здравоохранению  Степченков В.И.
Докладывает: И.о. начальника   отдела по контролю сфере фармацевтической деятельности Управления федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения  по Смоленской области  Пантюхова И.В.      

Слушали:

Капустина А.М.: Он отметил, что сложившаяся негативная ситуация в прошедшем году в сфере льготного лекарственного обеспечения была обозначена Уполномоченным в ежегодном докладе за 2012 год, где указывалось на несвоевременное лекарственное обеспечение граждан вследствие нарушения установленных законодательством сроков отпуска лекарственных препаратов, высокую среднюю стоимость рецепта, ненадлежащую организацию обслуживания аптечных пунктов. В связи с чем, Уполномоченным данный вопрос был взят на особый контроль. По итогам первого квартала 2013 года проводилось заседания экспертного Совета, на котором рассматривалась ситуация, складывающаяся в сфере лекарственного обеспечения. Уполномоченным и членами экспертного Совета отмечалось, что рассматриваемый вопрос является достаточно актуальным, о чем свидетельствуют поступающие обращения от граждан и анализ проводимых выездных приемов жителей Смоленской области. 
Степченкова В.И.: Сообщил,  что  благодаря проведенным мероприятиям по оптимизации лекарственного обеспечения льготной категории граждан  на территории  Смоленской области по сравнению с   прошлым годом  ситуация в этой сфере  стабилизировалась. Численность граждан, сохранивших право на льготное лекарственное обеспечение с начала года  увеличилась на 1760 человек и составляет 21621 человек. Для обеспечения лекарствами льготополучателей на сегодняшний день департаментом заключено 208 государственных контрактов на поставку лекарственных препаратов на сумму 228 420,4 тыс.руб. Средняя стоимость рецепта в регионе составляет 886,76 руб. (по ЦФО 896,04 руб.). Организован централизованный  отпуск,  хранение лекарственных препаратов через  Смоленский областной центр контроля качества и сертификации лекарственных средств, пункты отпуска аптечных организаций прикреплены к учреждениям здравоохранения. С учетом реальной потребности увеличено число аптечных пунктов. Отпуск лекарственных препаратов льготополучателям осуществляют 44 аптечные учреждения. В целях оптимизации получения гражданами информации о наличии требуемых лекарственных препаратов Департаментом Смоленской области по здравоохранению открыта «Горячая линия» ( тел. 38 - 72 – 57). В учреждениях здравоохранения также организована работа справочной службы  «горячая линия». Лекарственные препараты для обеспечения льготных категорий граждан закуплены в достаточном количестве.     
Пантюхову И.В.: Отметила, что в период с 01.01.2013 г. по 15.07.2013 г. Управлением Росздравнадзора по Смоленской области проведено три проверки Департамента  Смоленской области по здравоохранению по исполнению переданных субъекту РФ полномочий по льготному лекарственному обеспечению отдельных категорий граждан.
  При проведении проверок реализации программы ОНЛС было выявлено, что
должный контроль  за соблюдением требований законодательства в сфере обеспечения граждан необходимыми лекарственными средствами не обеспечен, что подтверждается многочисленными обращениями граждан по телефонам Управления Росздравнадзора по Смоленской области, письменными обращениями граждан.

  Для устранения выявленных нарушений Управление Росздравнадзора по Смоленской области рекомендовало Департаменту  Смоленской области по здравоохранению доработать апробировать и представить единый программный продукт оборота лекарственных средств льготной категории граждан, представить план по включению ФАПов в реализацию программы обеспечения льготными лекарственными средствами, представить план развития сети аптечных учреждений Смоленской области, осуществляющих отпуск наркотических средств и психотропных веществ по льготным рецептам. В результате мониторинга ситуации установлено, что  по сравнению с аналогичным периодом прошлого года  достигнуты позитивные показатели по снижению средней   стоимости льготного рецепта, количества рецептов находящихся на отсроченном обслуживании, не предъявленных рецептов. На 29.07.2013 г.  количество рецептов находящихся на отсроченном обслуживании 17(0,01 %), количество не предъявленных рецептов 83(0,05%).
В обсуждении приняли участие:
Шалаев Д.С.: На последнем совещании у заместителя Губернатора Смоленской области Васильевой О.Н. отмечалось введение новой системы льготного лекарственного обеспечения. Насколько эффективно, по Вашему мнению, она работает в настоящее время.
Степченков В.И.: Эффективность работы системы подтверждает снижение количества обращений от льготной категории граждан.  Прием, хранение, отпуск лекарственных препаратов в одном лице осуществляет  Смоленский областной центр контроля качества и сертификации лекарственных средств, укреплен его кадровый состав.  Аптечные учреждения прикреплены к учреждениям здравоохранения. Указанные меры способствовали стабилизации ситуации в сфере льготного лекарственного обеспечения. 
Утенкова М.В.: Были ли обнаружены в регионе некачественные лекарственные препараты, подделки лекарств.

Степченков В.И.: По программе ДЛО контрафактных лекарственных препаратов нет. Все поставленные препараты проходят контроль через Смоленский областной центр контроля качества и сертификации лекарственных средств. Кроме того, у Росздравнадзора  имеется база, в которой содержится информация о забракованных лекарственных препаратах.
Утенкова М.В.: Нередко возникает ситуация, когда больному требуется дорогой лекарственный препарат, а врач  выписывает рецепт на дешевый аналогичный  препарат.

Степченков В.И.: По правилам Минздрава врач обязан выписать препарат в соответствии с международным торговым наименованием. В случае, если больному по медицинским показаниям он противопоказан, возникают побочные  эффекты от его приема,  по заключению врачебной комиссии решается вопрос о его замене.  По федеральной льготе в регионе 58 человек получают оригиналы препаратов. 
Капустин А.М.: Сколько времени требуется на поставку оригинала препарата с момента вынесения решения врачебной комиссии.

Макарова Е.В.: Три недели. Многие пациенты требует от врача выписки им брендовых препаратов, при отсутствии противопоказаний к аналогам. Выписка таких препаратов приводит к нецелесообразному расходованию бюджетных средств. Необходимо проведение разъяснительной работы врачей среди пациентов.
Капустин А.М.: Насколько ФАПы уполномочены работать в рамках программы ДЛО.

Макарова Е.В.:  Практически все ФАПы имеют лицензию на торговлю лекарственными препаратами.
Жуков И.В.: В Гагаринском районе имеется  проблема кадрового дефицита врачей, страдает диагностика заболеваний, нет врачей-диагностов. Как  Департамент здравоохранения Смоленской области решает эту проблему.

Степченков В.И..: Проблема кадрового дефицита нам известна. Для ее решения в Смоленской области принята областная программа, предусматривающая меры социальной поддержки врачей. Но есть  и другая сторона, находящаяся   вне компетенции Департамента Смоленской области по здравоохранению, связанная с решением вопроса предоставления жилья молодым специалистам. Это компетенция органов местного самоуправления. Врачи приезжают работать в район, столкнувшись с проблемой предоставления жилья, вынуждены уезжать в город. 
Капустин А.М.: Как решается проблема реализации в аптеках наркотических препаратов.
Степченков В.И.: Департамент Смоленской области по  здравоохранению обеспечивает доступность и поставку  наркотических препаратов пациентам.  Организация отпуска  наркотических препаратов весьма затратна, требует  спецрейса, наличие вневедомственной охраны. Одна поставка спецрейсом обходится в среднем 10 тыс. рублей.  Требуется и оснащение сигнализацией аптечных пунктов.
Ямпольский В.Н.: Сколько кампаний работает поставщиками лекарственных препаратов по программе ДЛО.
Степченков В.И.: Порядка 50 кампаний поставщиков. Кроме того Департамент закупает лекарственные препараты по более дешевым  ценам, чем это было в прошлом году. Это позволило закупить большее количество лекарственных препаратов, в т.ч. оригиналов  при сохранении их качества.
Шалаев Д.С.: Отметил, что новая система работы с лекарственными препаратами более эффективна, что подтверждается снижением количества обращений, поступающих в Администрацию Смоленской области по данной проблеме. Благодаря более четкой  отлаженной работе, массовые нарушения прав граждан в  сфере льготного лекарственного обеспечения удалось устранить, есть отдельные обращения по данному вопросу, но они уже не носят массовый характер. В связи с чем, предложил снять с контроля  вопрос 
по лекарственному обеспечению льготных категорий граждан, проживающих на территории Смоленской области.
Осин.В.Н.: Поддержал мнение высказанное Шалаевым Д.С. о снятии с контроля данного вопроса. Система сложилась, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года перемены разительные.
Капустин А.М.: Подтвердил, что обращения, поступающие к Уполномоченному по данному вопросу  в текущем году, носят единичный, не массовый характер. Будем работать по каждому конкретному случаю.

Решили:

 - принять к сведению представленную информацию о ходе реализации во втором квартале 2013 года мероприятий по лекарственному обеспечению льготных категорий граждан, проживающих на территории Смоленской области, в том числе в соответствии с ФЗ от 27.07.2010 г. № 192-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части повышения доступности лекарственного обеспечения жителей сельской местности»;

- снять с контроля вопрос лекарственного обеспечения льготных категорий граждан, проживающих на территории Смоленской области;

- с учетом представленной информации, Департаменту Смоленской области по здравоохранению рекомендовать организовать контроль регулярного оповещения граждан, рецепты которых находятся на отсроченном обслуживании о появлении лекарства в аптеке; 

- рекомендовать Департаменту Смоленской области по здравоохранению принять необходимые меры по максимальной оптимизации работы «горячей линии»;

- рекомендовать Департаменту Смоленской области по здравоохранению довести по итогам 2013 года членам экспертного Совета информацию, касающуюся вопросов лекарственного обеспечения льготных категорий граждан, проживающих на территории Смоленской области.

Председатель

экспертного Совета            





        А.М.Капустин

Секретарь                

экспертного Совета                                       


    В.Н.Ямпольский
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