ПРОТОКОЛ № 13

Заседания экспертного Совета по вопросам 
прав и свобод человека и гражданина
при Уполномоченном по правам человека
в Смоленской области

от  17 января 2014  г. 

Присутствует: 12 членов экспертного Совета. 
Отсутствуют: Антоненкова Л.Г., Шалаев Д.С., Лисичкин А.П.,                       Фомин А.К., Мажар Н.Е., Осин В.Н.
Приглашены: заместитель руководителя аппарата  - начальник юридического отдела аппарата Уполномоченного Дергачев И.В., помощник Уполномоченного Смирнова Л.К.


Повестка дня:


1. Об основных  положениях доклада о деятельности Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2013 году.

                                                                                    Докладывает: Капустин А.М.

2.  О плане работы на 2014 год экспертного Совета по вопросам прав свобод человека и гражданина. 
                                                                                     Докладывает: Капустин А.М.


 3. Разное.
                                                                                      Докладывает Капустин А.М.



Слушали:

По первому вопросу:  

Капустина А.М. Внес на обсуждение доклад о деятельности Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2013 году.  Предложил членам экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина внести свои рекомендации и предложения   по докладу.
 

В процессе обсуждения доклада были внесены  предложения:

Голичев В.Д. Остановился на содержательности   доклада. Отметил его обстоятельность, актуальность проблем, освещенных в докладе, высокий процент удовлетворенных жалоб. Предложил одобрить оценки и выводы   состояния  правозащитной ситуации в области. Обратил внимание на проблему нарушения прав  абитуриентов высших учебных заведений на получение образования, в связи с тем, что некоторые ВУЗы при поступлении установили более высокий проходной балл по результатам ЕГЭ, чем установлено Министерством образования и науки РФ. 

Виницкий Л.В. Отметил большую работу проделанную Уполномоченным по правам человека в Смоленской области в 2013 году по защите и восстановлению прав граждан. Обратил внимание на  удачно выбранный деловой, доступный стиль изложения доклада, форму подачи материала. Считает, что доклад в целом можно принять. 

Утенкова М.В. Обратила особое внимание Уполномоченного  на социальную защиту  членов семей военнослужащих, погибших по различным причинам во время прохождения службы, либо пропавших без вести  в период  участия их в боевых действиях.

Капустин А.М. Сообщил, что в 2013 году к Уполномоченному по правам человека в Смоленской области  поступали обращения от матерей, сыновья которых погибли при прохождении военной службы в «горячих точках» по вопросу обеспечения их жильем.

Соляников М.И. Предложил одобрить, содержащиеся в докладе оценки и выводы   состояния  правозащитной ситуации в области. 

Жуков И.В. Определил доклад, как  юридически обоснованный. Отметил актуальность обозначенных  в докладе проблем в жилищно-коммунальной сфере. В связи с изменениями действующего законодательства по вопросу проведения капитального ремонта жилых домов, обратил внимание на необходимость правового просвещения населения.

Паневин А.В. Акцентировал внимание на проблеме реализации права на жилище детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Эта категория детей после окончания интернатных учреждений нередко вынуждена проживать с родителями, лишенными родительских прав. Предложил предоставлять детям сиротам жилье не по месту проживания, а муниципальных образованиях, имеющих жилищный фонд, ведущих жилищное строительство. Отметил положительный опыт работы по развитию семейных форм устройства детей-сирот в Калужской области. Предложил Департаменту Смоленской по образованию и науке рекомендовать использовать этот опыт органам опеки и попечительства Смоленской области.

Капустин А.М. Предложил членам  экспертного Совета  утвердить  доклад в целом.

Решили:

        Обсудив вопрос «Об основных положениях доклада о деятельности Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2013 году», экспертный Совет по вопросам прав и свобод человека и гражданина предлагает:
·  в основном одобрить представленные положения доклада Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2013 году;
· в срок до 24.01.2014 г.  (включительно) членам экспертного Совета представить дополнительно свои предложения, замечания и рекомендации для включения в доклад;
· рекомендовать Уполномоченному совместно с экспертным Советом по вопросам прав и свобод человека и гражданина в течение 2014 года держать в сфере внимания вопросы, обозначенные в докладе, периодически заслушивая их на заседаниях экспертного Совета


Голосовали единогласно.

По второму  вопросу:

Капустина А.М. Доложил  о плане работы на 2014 год экспертного Совета по вопросам прав свобод человека и гражданина. 
                                                               
Решили:

       Обсудив вопрос «О плане работы на 2014 год экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина», экспертный Совет по вопросам прав и свобод человека и гражданина предлагает:

· одобрить в целом представленный план работы на 2014 год экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина, принять его за основу с возможной последующей корректировкой.

Голосовали единогласно. 

По третьему вопросу:

Капустин А.М.  Наградил  Грамотой Уполномоченного по правам человека в Смоленской области Щербакову Елену Александровну, помощника Уполномоченного на общественных началах в муниципальном образовании «Вяземский район».
     Предложил ввести в состав экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина в качестве сопредседателя депутата Смоленской областной Думы Куликовских Нину Германовну.


Председатель
экспертного Совета            					               А.М. Капустин

Секретарь                
экспертного Совета                                       		           В.Н. Ямпольский
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