ПРОТОКОЛ № 4
Заседания экспертного Совета по вопросам 

прав и свобод человека и гражданина

при Уполномоченном по правам человека

в Смоленской области

от  19 января 2010 г.
Присутствует: 14 членов экспертного Совета 
Отсутствуют:  Платонов Л.В., Павлов Н.Е., Фомин А.К., Шевцов А.С., Лисичкин А.П.
Приглашены: Дергачев И.В., начальник юридического отдела Уполномоченного по правам человека в Смоленской области.
Повестка дня:

1. «Об основных положениях доклада о деятельности Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2009 году»».
Докладывает Дергачев И.В.
2. «О плане работы экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина на 2010 год».
Докладывает  Капустин А.М.
Слушали:
По первому вопросу: 

И.В. Дергачева, который проинформировал членов экспертного Совета о деятельности Уполномоченного и сотрудников его аппарата в 2009 году. При этом, особо остановился на новых подходах в работе, которые использовались в истекшем периоде времени. Это:
- развитие и усиление координации межведомственного сотрудничества с заинтересованными компетентными органами, службами и ведомствами в сфере обеспечения и защиты прав и свобод граждан;

- использование новых форм взаимодействия с органами местного самоуправления;
- осуществление системной, плановой работы со средствами массовой информации по правовому просвещению. 
Докладчик акцентировал внимание членов экспертного Совета на проблемах, с которыми в прошедшем году наиболее часто обращались граждане.      
К таковым относятся вопросы, касающиеся реализации права на жилище, на социальное обеспечение и медицинскую помощь, трудовых прав. 
Решили:
- в основном одобрить представленные положения доклада Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2009 году и предложения,  высказанные членами экспертного Совета;
- в срок до 25.01.20010 г. (включительно) представить свои предложения, замечания и рекомендации для включения в доклад; 

- рекомендовать Уполномоченному совместно с экспертным Советом по вопросам прав и свобод человека и гражданина, в течение 2010 года держать в  сфере особого внимания вопросы, обозначенные в докладе, периодически заслушивая их на заседаниях экспертного Совета.      
По второму вопросу:

А.М. Капустина, который проинформировал членов экспертного Совета о предлагаемых для включения в план работы Совета в 2010 году вопросах и сроках их рассмотрения, мероприятиях сроках их проведения.

Члены экспертного Совета выразили коллективное мнение, что в 2010 году в сферу особого внимания Совета следует включить вопросы, связанные с обеспечением и защитой прав детей – инвалидов и детей, оставшихся без попечения родителей, трудовых прав граждан, права на жилище, права на социальное обеспечение и медицинскую помощь. 
Решили:
- одобрить в целом представленный план работы на 2010 год экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина, принять его за основу  с возможной последующей корректировкой.      
Председатель

экспертного Совета            





        А.М.Капустин

Секретарь                

экспертного Совета                                       


    В.Н.Ямпольский
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