ПРОТОКОЛ № 5
заседания экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина при Уполномоченном по правам человека 
в Смоленской области
от 12 мая 2010 г.
Присутствует: 16 членов экспертного Совета 

Отсутствуют: Винницкий Л.В., Лисичкин Д.П., Павлов Н.Е.,Платонов Л.В., Кононов В.А. 
Приглашены: 
- Дергачев И.В., начальник юридического отдела Уполномоченного по правам человека в Смоленской области; 
- Ткаченко Т.Н. помощник прокурора Смоленской области по надзору за соблюдением законодательства в отношении несовершеннолетних; 
- Белевитнева Е.Г. сопредседатель молодежного экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина. 

Повестка дня:

1). «Об обеспечении и защите права на жилище детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проживающих в Смоленской области».

/инф.  Н.А. Михайлова;

Т.Н.Ткаченко/

2). «О проблемах, возникающих при решении вопроса постановки ветеранов ВОВ в очередь нуждающихся в улучшении жилищных условий».
/инф. И.В. Дергачев/

3). «О внесении дополнений в план работы на 2010 год экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина с учетом планируемых в 2010 году тематик: специального доклада Уполномоченного и круглых столов».
/инф. И.В. Дергачев/

4). «О работе молодежного экспертного Совета по вопросам прав и свобод человека и гражданина при Уполномоченном по правам человека в Смоленской области за первый квартал 2010 года и план мероприятий на девять месяцев текущего периода» 

/инф. Е.Г. Белевитнева/

Слушали:

По первому вопросу:

Н.А. Михайлову,  уполномоченного по правам ребенка в Смоленской области, которая проинформировала членов экспертного Совета о состоянии правозащитной ситуации в сфере обеспечения и защиты права на жилище детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
Т.Н. Ткаченко, помощника прокурора Смоленской области, которая  проинформировала членов экспертного Совета о нарушениях, выявленных прокуратурой в 2009 году  в обеспечении жильем детей - сирот.     
Д.С. Шалаева, начальника Правового департамента Смоленской области. Он обратил внимание членов экспертного Совета на существующий сегодня правовой вакуум в вопросах закрепления жилья за детьми-сиротами, а также обеспечения сохранности этого жилья на время нахождения ребенка в социальном учреждении.

Л.В.Ковалеву, начальника отдела интернатных учреждений департамента Смоленской области по образованию и науке, которая довела информацию о готовящихся в Государственной Думе РФ нормативных правовых актах, призванных более четко регламентировать механизм, в том числе с определением ответственных компетентных органов, реализации жилищных прав детей-сирот.

А.М. Капустина, Уполномоченного по правам человека в Смоленской области, который высказал мнение, что решить рассматриваемую проблему невозможно посредством организации и проведения отдельных мероприятий. Внесение изменений и дополнений в областное законодательство так же не разрешит сложившуюся ситуацию в полной мере. На сегодняшний день следует говорить о разработке, создании и реализации соответствующей целевой программы, предусматривающей комплексный и системный подход.   
Решили:

·  рекомендовать Уполномоченному по правам человека в Смоленской области, с учетом анализа поступающих обращений по данной проблеме, подготовить специальный доклад по теме: «Обеспечение жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в Смоленской области»;
· рекомендовать Уполномоченному по правам человека в Смоленской области, экспертному Совету инициировать, в рамках межведомственной рабочей группы, разработку и принятие целевой программы по обеспечению жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.           
По второму вопросу:

	И.В. Дергачева, который проинформировал членов экспертного Совета о складывающейся негативной правоприменительной практике отказов ветеранам ВОВ в признании их нуждающимися в улучшении жилищных условий. 
Д. С. Шалаева, который остановился на некоторых проблемах, выявленных в ходе анализа действующей нормативной базы, регламентирующей порядок признания ветеранов Великой Отечественной войны нуждающимися в улучшении жилищных условий. В частности, было обращено внимание на действующее требование по величине учетной нормы жилья
А.С. Шевцова, начальника Департамента Смоленской области по социальному развитию, который поднял проблемы, касающиеся улучшения жилищных условий ветеранов ВОВ, проживающих в сельской местности.                 

Решили:
· рекомендовать  Уполномоченному взять на особый контроль решение вопроса  обеспечения жильем ветеранов ВОВ, с учетом анализа поступающих обращений;

· рекомендовать Уполномоченному обобщить материалы по обсуждаемому вопросу и внести их, а также свои предложения, в комиссию Смоленской областной Думы по рассмотрению обращений граждан.

По третьему вопросу:

 И.В. Дергачева. На рассмотрение членов экспертного Совета внес предложение о включении в План работы аппарата Уполномоченного на 2010 год следующих мероприятий:
- проведение Круглого стола по теме: «Нарушение прав и свобод человека в Смоленской области, связанные с проблемой пьянства и алкоголизма»
- проведение Круглого стола по теме: «Насилие в отношении несовершеннолетних». 
Решили:   

· дополнить План работы аппарата Уполномоченного на 2010 согласно предложенным мероприятиям и внести коррективы в план работы экспертного Совета на 2010 год с учетом внесенных предложений.

По четвертому вопросу:

Е.Г. Белевитневу, которая доложила о проделанной работе молодежным экспертным Советом и о плане работы на второе полугодие 2010 года.



Решили: 
· информацию принять к сведению;

· молодежному экспертному Совету рекомендовать наладить взаимодействие с общественными организациями, действующими в сфере защиты прав и свобод человека и гражданина, зашиты прав ребенка, правового просвещения и социальной реабилитации;
Председатель
Экспертного Совета
А.М.Капустин

Секретарь
Экспертного Совета
В.Н.Ямпольский

