
Приветственное слово к участникам конференции Уполномоченного по правам ребенка в Смоленской области Н.А. Михайловой
Рада приветствовать всех участников нашей конференции!
Организаторами региональной научно-практической Конференции «Сетевое взаимодействие как условие развития единого правового образовательного пространства», посвященной Всероссийскому дню правовой помощи детям выступили Аппарат Уполномоченного по правам человека в Смоленской области и Администрация муниципального образования «Дорогобужский район» Смоленской области при поддержке УМВД России по Смоленской области.
В Конференции принимают участие представители органов власти, региональных ведомственных организаций из города Смоленска, а также шести районов Смоленской области: Вяземского, Ельнинского, Рославльского, Руднянского, Смоленского и Ярцевского. Кроме того, в мероприятии участвуют педагоги и обучающиеся, родители, члены Детского Общественного Совета при Уполномоченном по правам ребёнка в Смоленской области.
Конференция организована в целях расширения и укрепления социального партнерства и установления творческих контактов между участниками образовательных отношений, а также для изучения и распространения успешного опыта по правовому просвещению.
Важно системно и на регулярной основе проводить работу по правовому просвещению детей, их родителей и специалистов, работающих с несовершеннолетними. 
В Смоленской области третий год проводится месячник правовой помощи детям, стала традиционной акция «Дети – детям», организуемая силами детей для детей, нуждающихся в помощи. Необходимо активное участие детей в решении вопросов, представляющих их интересы. Современное российское общество нуждается в такой личности, естественной формой поведения которой, были бы нравственная устойчивость, гражданская ответственность, уважение к законам государства, правам и свободам людей, нормам существования в цивилизованном обществе.
В рамках Конференции будет обобщен анализ положительных практик работы районной инновационной площадки «Школа правовых знаний как средство формирования социально-правовой компетенции личности», а также рассмотрены вопросы: теоретические и практические основы развития единого правового образовательного пространства, мониторинг правовой грамотности и сетевое взаимодействие по правовому просвещению, потенциал и ресурсы дальнейшей правозащитной деятельности. Кроме того, развитие единого правового образовательного пространства - важный фактор, эффективно влияющий на социализацию личности несовершеннолетних.

Приветственное слово к участникам конференции начальника Департамента Смоленской области по образованию, науке и делам молодежи Л.Б. Иваниченко
Приветствую всех участников конференции!
Сегодня на Дорогобужской земле собрались представители различных служб и ведомств – социальные партнеры по правовому просвещению. 
Мы знаем, что большая системная работа проводится в Дорогобужском районе, где создана площадка единого образовательного пространства. Приятно видеть в этом зале много старшеклассников – активных участников образовательного процесса. Это не только представители Дорогобужского района, но и других муниципальных образований области.
Уверена, что совместная деятельность по правовому просвещению граждан позволит сформировать подлинное уважение участников образовательного процесса к правам человека и вырастить новое поколение людей с высокой правовой культурой и активной гражданской позицией.

















Приветственное слово Председателя Комитета по образованию МО «Дорогобужский район» С.В. Беловой
Уважаемые участники конференции!
Система муниципального образования Дорогобужского района в настоящее время включает одиннадцать общеобразовательных школ, девять  дошкольных образовательных учреждений и два учреждения дополнительного образования. В общеобразовательных учреждениях обучаются 2365 человек, дошкольные образовательные учреждения посещают 1250 детей, в учреждениях дополнительного образования занимаются 1622 воспитанника. В системе образования работают 474 педагога.
Одним из важнейших направлений работы Комитета по образованию является развитие инновационной деятельности педагогических коллективов и предоставление педагогам возможности для профессионального роста. Общеобразовательные учреждения объединены в четыре школьных округа, что позволяет обеспечить доступность качественного образования для каждого обучающегося при рациональном использовании материально-технических, кадровых и финансовых ресурсов. Учреждения образования проводят публичную презентацию опыта работы и методические мероприятия, направленные на повышение уровня профессиональной компетентности педагогов, формирование нового качества образования. Функционирует межшкольное сетевое объединение «Единая информационная образовательная среда как фактор повышения качества образования». В рамках межшкольного взаимодействия успешно проводятся районные видеоконференции и семинары.
Конкурсное движение способствует активизации инновационных процессов в системе муниципального образования. Восемь школ района, что составляет 73% от их общего количества, являются победителями конкурсного отбора лучших общеобразовательных учреждений в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование». Три из них становились победителями дважды: Дорогобужские средние школы №1 и 2 и Усвятская средняя школа, которая, кроме того, является победителем регионального конкурса «Информационные технологии в образовании».
Успешное участие в профессиональных конкурсах способствует повышению результативности профессиональной деятельности работников сферы образования. Педагоги Дорогобужского района добились значительных успехов в конкурсе лучших учителей приоритетного национального проекта «Образование»: 14 человек стали победителями, 6 – обладателями денежного поощрения за счет средств регионального бюджета. 
Среди педагогических работников – участник Всероссийского конкурса «Учитель года», лауреаты региональных конкурсов «Учитель года» и « Воспитатель года», победитель регионального конкурса «Самый классный классный», победители и лауреаты конкурсов «С высоты моего опыта», «Сердце отдаю детям». Педагоги района являются победителями и призерами всероссийских конкурсов «Современный урок», «Мой лучший урок», фестиваля «Открытый урок», участниками региональных научно - практических конференций, открытых дискуссионных площадок, форумов, авторами мастер-классов регионального уровня. Опыт педагогических и руководящих работников представлен на страницах всероссийских журналов. 
В целях перехода муниципальной системы образования на новый уровень развития ведется результативная работа по созданию сети районных инновационных площадок. 12 образовательных учреждений осуществляют внедрение инноваций по следующим направлениям: гражданско-патриотическое и духовно-нравственное воспитание, развитие творческой одаренности обучающихся, апробируют новые модели школы: социокультурный комплекс, информационный и здоровьесберегающий центр. Дорогобужская средняя школа №1 получила статус региональной инновационной площадки по теме «Волонтерство как средство формирования личностных компетенций обучающихся в досуговой деятельности». 
Семь образовательных учреждений успешно осуществляют инновационную деятельность по направлению «Школа правовых знаний как средство формирования социально-правовой компетенции личности» в рамках реализации подпрограммы «Правовое образование участников образовательного процесса» муниципальной программы «Развитие образования и молодежной политики в муниципальном образовании «Дорогобужский район» Смоленской области» на 2015-2020 годы. Правовая подпрограмма направлена на создание условий для повышения уровня правовой культуры участников образовательных отношений. Ее актуальность заключается в том, что современное российское государство нуждается в активной личности, естественной формой поведения которой должны стать нравственная устойчивость, гражданская ответственность, уважение к законам государства, правам и свободам людей, нормам существования в цивилизованном обществе.
Педагогами района накоплен эффективный опыт работы в правовой сфере. У нас есть стимул для дальнейшего совершенствования данной деятельности, развития инновационного потенциала и профессионального совершенствования педагогических кадров.
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Приветственное слово  к участникам конференции    и.о. Главы Администрации муниципального образования  «Дорогобужский район» Смоленской области   Г.Н. Ивановой        Добрый день, уважаемые участники региональной конференции!  Искренне рада приветствовать вас на гостеприимной дорогобужской земле.    Наш   район находится в центре Смоленской области, его п лощадь 1772  квадратных километра, численность населения 27, 5   тыс. челов ек, которые  проживают в 2 - х городских и 12 - ти сельских поселениях.   Центр района  –   город Дорогобуж  –   один из древнейших городов России,  летопись которого начинается  с  1150 года, когда князь Ростислав заложил  первую на Днепре город - крепость, оборонявшую земл и Смоленского  княжества.    И вся история нашего края на протяжении почти девяти столетий  –   это  история становления России и защиты ее западных рубежей. Ни одна война не  прошла мимо нашей земли, и мы чтим и помним героическое прошлое нашей  малой родины.    Вед рошская битва 1500 года, в  честь   которой у села Алексино установлен  памятный знак и проводится ежегодный военно - исторический фестиваль;  победа над Наполеоном в сражении за Дорогобуж, в  ознаменование  которой на  городском валу установлена белая колонна, увен чанная крестом; ожесточенное  сопротивление фашистским захватчикам в ходе Смоленского сражения 1941  года и легендарное наступление соединений 24 армии генерал - майора  Ракутина, имя которого носит Алексинская средняя школа; освобождение  партизанами  в 1942 год у   города Дорогобужа и восстановление советской  власти в тылу врага почти на 4 месяца, в память о чем у нас в городе ежегодно  проводится «День партизанской славы». Это только некоторые наиболее яркие  эпизоды   героической истории нашего края. И хотя Дорогобуж   официально не  стал городом воинской славы, звание города - воина присвоено ему самой  историей.   Кроме военной, мы гордимся и своей культурной и духовной историей. В  Дорогобужском районе располагаются уникальные памятники культурно - исторического наследия, в ч астности:       ц ерковь Петра и Павла, 1835 г., действующая;      комплекс зданий земской больницы начала XX в. ,   Духовской храм начала  XVIII в.  -   здания используются Свято - Димитриевским женским  монастырем;       уникальный архитектурно - парковый комплекс  —   усадьба дворян  Барышниковых в селе Алексино, XV II - XIX вв. ;       Свято - Троицкий Герасимо - Болдинский мужской монастырь, основанный  в 1530 г.,  крупнейший  действующий монастырь на Смоленщине , который  вы сегодня сможете посетить .   Но наш край  –   это не застывший музейный экспонат, его история, его  культура активно развиваются и в наше время. Так, например, далеко за  пределами района известна недавно построенная гоночная трасса «Смоленское 


_________Microsoft_Office_Word1.docx
Приветственное слово к участникам конференции 

и.о. Главы Администрации муниципального образования «Дорогобужский район» Смоленской области Г.Н. Ивановой 





Добрый день, уважаемые участники региональной конференции! Искренне рада приветствовать вас на гостеприимной дорогобужской земле. 

Наш район находится в центре Смоленской области, его площадь 1772 квадратных километра, численность населения 27,5 тыс. человек, которые проживают в 2-х городских и 12-ти сельских поселениях.

Центр района – город Дорогобуж – один из древнейших городов России, летопись которого начинается с 1150 года, когда князь Ростислав заложил первую на Днепре город-крепость, оборонявшую земли Смоленского княжества. 

И вся история нашего края на протяжении почти девяти столетий – это история становления России и защиты ее западных рубежей. Ни одна война не прошла мимо нашей земли, и мы чтим и помним героическое прошлое нашей малой родины. 

Ведрошская битва 1500 года, в честь которой у села Алексино установлен памятный знак и проводится ежегодный военно-исторический фестиваль; победа над Наполеоном в сражении за Дорогобуж, в ознаменование которой на городском валу установлена белая колонна, увенчанная крестом; ожесточенное сопротивление фашистским захватчикам в ходе Смоленского сражения 1941 года и легендарное наступление соединений 24 армии генерал-майора Ракутина, имя которого носит Алексинская средняя школа; освобождение партизанами в 1942 году города Дорогобужа и восстановление советской власти в тылу врага почти на 4 месяца, в память о чем у нас в городе ежегодно проводится «День партизанской славы». Это только некоторые наиболее яркие эпизоды героической истории нашего края. И хотя Дорогобуж официально не стал городом воинской славы, звание города-воина присвоено ему самой историей.

Кроме военной, мы гордимся и своей культурной и духовной историей. В Дорогобужском районе располагаются уникальные памятники культурно-исторического наследия, в частности: 

· церковь Петра и Павла, 1835 г., действующая;

· комплекс зданий земской больницы начала XX в., Духовской храм начала XVIII в. - здания используются Свято-Димитриевским женским монастырем; 

· уникальный архитектурно-парковый комплекс — усадьба дворян Барышниковых в селе Алексино, XVII-XIX вв.; 

· Свято-Троицкий Герасимо-Болдинский мужской монастырь, основанный в 1530 г., крупнейший действующий монастырь на Смоленщине, который вы сегодня сможете посетить.

Но наш край – это не застывший музейный экспонат, его история, его культура активно развиваются и в наше время. Так, например, далеко за пределами района известна недавно построенная гоночная трасса «Смоленское кольцо», многие знают и о самом большом в Европе глобусе, расположенном на территории крупнейшего химического предприятия области – ПАО «Дорогобуж».

Активными темпами развивается у нас и экономика, Дорогобужский район входит в число районов с богатым промышленным потенциалом, обладает развитой инфраструктурой, газифицирован, имеет хорошую транспортную доступность по Старой Смоленской дороге и трассе Москва-Минск.

Промышленный потенциал Дорогобужского района – это в основном предприятия, работающие в сфере обрабатывающего производства.

Лидером экономики не только района, но и всей Смоленщины является крупнейшее в районе предприятие ПАО «Дорогобуж», которое фактически стало градообразующим. Признание правительством России этой объективно сложившейся ситуации, совместная работа Администрации Смоленской области и лично Губернатора А.В.Островского с Минэкономразвития и Минтруда России позволили городу Дорогобужу в мае 2016 года получить статус моногорода первой категории, что открыло новые перспективы для привлечения в район крупных инвесторов. Общий объем инвестиций на реализацию планируемых проектов составит более 10 млрд. рублей, при этом будет дополнительно создано более 700 новых рабочих мест. В октябре 2016 года комиссией при Минэкономразвития одобрена заявка Администрации Смоленской области на создание в Дорогобуже территории опережающего социально-экономического развития. После принятия Правительством соответствующего решения Дорогобуж станет единственной такой территорией в Центральном федеральном округе. Это создаст еще большие преференции для бизнеса и привлечет в район новых инвесторов.

[bookmark: _GoBack]Все это позволяет нам с оптимизмом смотреть в будущее и быть уверенными в успехах инновационного пути развития экономики Дорогобужского района. Тем более что мы видим позитивные результаты курса на инновации, которому следует наша районная система образования. Одним из направлений инновационной деятельности стало правовое образование, в рамках которого в 2011 году создана районная инновационная площадка «Школа правовых знаний как средство формирования социально-правовой компетенции личности». 

Надеюсь, что наш опыт работы по данному направлению, который будет представлен в ходе конференции, вы оцените как интересный и полезный. Желаю вам всем плодотворной работы!


